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ПРЕДИСЛОВИЕ

Безкрайна хвала (хамд-у сена) на Аллах Теаля, 
Който ни сътвори, нас слабите раби, от нищото, 
а сетне придаде на човека „най-добрата форма“ 
(ахсен-и теквим), за да бъде на върха на цялото 
творение; Който вдъхна в него от собствения Си 
дух, дарявайки го с възможността да се издигне до 
духовни висини; Който ни напъти към истината и 
доброто, изпращайки ни пратеници и Книгата на 
напътствието.

И нека нашите поздрави (салят-у селям) бъдат 
за Гордостта на вселената, Предводителя на всич-
ки пратеници, Милостта на световете, Неповтори-
мия образец за цялото човечество, нашия най-го-
лям водач на този свят, нашия източник на застъп-
ничество (шефаат) в Деня на къямета, нашия 
любим Пейгамбер Хазрети Мухаммед Мустафа 
(с.а.с.), както и за неговото чисто семейство, него-
вите сподвижници и всички, които ги следват до 
съдния ден.
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Ролята на тасаввуфа в изпитанието на мюсюлманина със самия себе сиo

Великата ни религия – ислямът, е както систе-
ма от убеждения, така и набор от принципи, уреж-
дащи живота ни на този свят. Тя внася ред както в 
ежедневния ни живот и външния ни вид, така и в 
душевния ни свят и нашите сърца.

За да се превърнем в „съвършения вяр-
ващ“ (мумин кямил), каквато е целта на исляма, 
ние трябва да практикуваме великолепната ни 
религия, разбирайки нейния цялостен характер и 
обединявайки формата с духа, материята с духо-
вността, външното (захир) с вътрешното (батин).

Тасаввуфът е път на божествено възпитание, 
който цели да доведе до зрелостта, произтичаща 
от това обединение.

Тази форма на възпитание подрежда нашия 
външен свят чрез учението и напътствието на 
Корана и сюннета, и придава форма на сърцата 
ни, спасявайки ги от суровостта и грубостта, за да 
достигнат съвършенство.

Това значи, че тасаввуфът е една духовна 
институция, която изгражда характера на „съвър-
шения мюсюлманин (муслим кямил)“ и на „вяр-
ващ, притежаващ страхопочитание (таква)“.

При условие, че човек възприема Аллах Теаля 
с „успокоена душа (ен-нефс-ул-мутмеин“ и 
„чисто сърце (калб-у селим)“, тасаввуфът е 
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борбата и усилието да се превърне знанието (илм) 
в мъдрост (ирфан), подражаването (таклид) – в 
осъзнаване (тахкик), и да се извиси вярата (иман) 
до степента на съвършенството (ихсан).

Това е закрилата, предоставена от щита на 
таквата, която отблъсква всички земни жела-
ния, отдалечаващи човека от Аллах и привличащи 
нефса, а също така и чувствителността да сториш 
сърцето да е винаги „заедно с Аллах“.

Защото в свещен айет се казва:

„…Той [Аллах] е с вас, където и да сте.“ 
(ел-Хадид, 57: 4)

Тасаввуфът е старание към увереността, че 
Истинния е доволен от всеки един дъх, който 
поемаме, от нашите чувства, мисли и дела, за да 
можем да издишаме последния си дъх с непокла-
тима вяра.

Тасаввуфът е школа на мъдростта. Препода-
вателите в тази школа са наследници на Расулюл-
лах (с.а.с.), приятели на Истинния и знаещи съвър-
шени наставници (муршид-и кямил). Те са най-до-
брите представители на пророческия нрав, водаче-
ството и красивото му поведение, разпръснати във 
всички векове.

Най-важното задължение на тези духовни 
водачи е да покажат на човека какво наистина 
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Ролята на тасаввуфа в изпитанието на мюсюлманина със самия себе сиo

представлява и да му дадат възможност да потър-
си сметка на съвестта си. По този начин, човекът, 
който е бил създаден, за да бъде изпитан, и който 
има склонност както към доброто, така и към 
злото, може да намали своите плътски наклоннос-
ти до минимум и да се обърне към онова, което е 
правилно и добро в най-голяма степен. Резултатът 
от това ще е, че той ще започне да възприема 
собствената си нищожност, незначителност и без-
силие пред божествената сила и величие.

Казано е, че:  „Който опознае себе си, е 
опознал и своя Господар“, защото, за да бъде в 
състояние човек да възприеме своето място пред 
Създателя, той трябва да познава своите граници, 
а това започва със себеопознаването.

За да се стигне до такова осъзнаване обаче е 
необходима постоянна вътрешна борба (джи-
хад), в която няма примирие, за да се премахнат 
лошите черти на нефса и да се продължи по пътя 
на духовното развитие до последния дъх.

Рабът трябва да възпита тази сила, наречена 
нефс, с нейните многобройни загадки, под ръко-
водството на компетентни учители. По този начин 
той може да я превърне в най-мощното средство 
за развитие и напредък по пътя към Истинния. Той 
трябва да украси своя вътрешен свят с божествена 
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мъдрост, размишлявайки дълбоко върху божест-
вените бродерии на силата и прояви на величието.

Един от приближените раби, Ебу-л-Хасан 
Харакани, казва:

„Помирявайте се с хората, но бъдете в посто-
янна битка с нефса“, демонстрирайки най-добрия 
начин за погаждане с хората и приближаване до 
Аллах Теаля.

В тази връзка, тасаввуфът отхвърля индиви-
дуализма, себелюбието и живота заради самия 
себе си, а насърчава и учи на алтруизъм, само-
жертва, полагане на усилия за религията и пре-
връщане на човека във вярващ, който е в помощ 
на другите.

С други думи, ролята на тасаввуфа в изпи-
танието на мюсюлманина със самия себе си е 
да елиминира отвратителните черти на нефса и 
човек да победи собственото си его. Това е борба-
та, чрез която той да се превърне в един наистина 
добър човек, в „съвършен вярващ“ (мумин кямил), 
превръщайки сърцето си в подслон на милостта 
и мира за цялото творение, и от чиито ръка, език, 
духовно състояние и реч другите извличат полза.

Най-важно от всичко, тасаввуфът е реше-
нието да се живее, както Пейгамбера ни (с.а.с.) е 
живял – в умереност и баланс, правдиво от нача-
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Ролята на тасаввуфа в изпитанието на мюсюлманина със самия себе сиo

лото до края на живота си. Като съвършен водач 
и неповторим образец, той е най-специалният дар, 
даден на човечеството от Всевишния Аллах. Всич-
ки състояния и дела на Расулюллах (с.а.с.) са ни 
били предадени от сподвижниците му, които са 
го видели с очите си. Всевишният ни Господар е 
обещал, че Коран-и Керим ще съществува докато 
свят светува, без дори една негова буква да бъде 
променена, което е огромно благо за всички нас. 
По същия начин всички дела на Пейгамбера ни 
(с.а.с.) са безподобно съкровище за нас, което 
можем да приемем за стандарт в стремежа ни да се 
превърнем в съвършени хора. Защото Всевишният 
ни Господар повелява:

„Който се покорява на Пратеника, вече се е 
покорил на Аллах.“ (ен-Ниса, 4: 80)

Както се повелява и в хадис-и шериф: „Човек 
е с онзи, когото обича“ (Бухари, Едеб, 96), тасавву-
фът е усилието да бъдем заедно с Пратеника на 
Аллах (с.а.с.) във всеки етап от живота ни и да 
подражаваме на Пейгамбера (с.а.с.) – колкото ни 
е по силите – в мислите и чувствата му, в състоя-
нията и делата му, във външността и вътрешния 
му свят.

В продължение на векове, заради това раз-
биране, всеки индивид от нашата общност, който 
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е живял живота си съгласно този стандарт, бил 
наричан „Мехметчик“, или „Малкия Мухаммед“.

Това е, защото тасаввуфът, същността на 
исляма, е да запечатаме в сърцата си онова, което 
е било в сърцето на Пратеника на Аллах (с.а.с.), да 
чувстваме онова, което той е чувствал, да усвоим 
красивия му нрав и да украсим собствените си 
нрави с неговите добродетели и качества.

Накратко, тасаввуф значи човек да възприе-
ме Корана и сюннета от все сърце и да полага уси-
лия да живее съгласно тях с любов и отдаденост.

За съжаление обаче, в наши дни има много 
въпроси, които объркват умовете и обезпокояват 
сърцата, когато стане въпрос за тасаввуфа.

От една страна, има хора, които го отхвърлят 
напълно, а от друга страна, са налице опреде-
лени грешни действия, извършвани от името на 
тасаввуфа, и невежи фанатици, които подкрепят 
подобни действия. С други думи, налице са две 
крайности – нововъведения, които пренебрегват 
шериата1, но са сторени да се вписват в рамката 
на тасаввуфа, и погрешни разбирания...

1. Шериат – мюсюлманското законодателство, ислямско 
право, обосноваващо се на Свещения Коран и житейската 
практика – сюннета на Пратеника Мухаммед (с.а.с.).
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Има хора с определени фантазии и очаквания, 
които смятат, че ще получат вечното спасение 
под одеждата на тасаввуфа, без да извършват пра-
ведни дела, без да се борят по пътя на Аллах, без 
усилия и без да се предпазват от забраненото…

Има такива, които не възприемат състояния-
та на праведните и правдивите, но въпреки това 
твърдят, че ги обичат; такива, които са примам-
ка за капаните на техните егоистични прищевки, 
измислящи твърдения от рода на „еди-кой си ще 
държи ръката ми (на моста Сърат в съдния ден), 
той ще ме спаси“; такива, които прекаляват в 
любовта си към определен човек - учен, на когото 
са се посветили, като практически го боготворят 
и приемат сляпо думите му, без да ги съпоставят 
с айетите и хадисите, когато дори за пратениците 
е известно, че са извършвали грешки, наричани 
„зелле“ (т.е. грешки извън религиозните им начи-
нания)“. Подобни хора не са последователи на 
тасаввуфа, а негови врагове.

Такива, които запушват ушите си за божестве-
ното предупреждение в следния айет: „…и никога 
най-измамният [шейтанът] да не ви измами за 
Аллах [мислейки, че Аллах ще ви опрости грешки-
те, които сте извършили съзнателно]!“ (Лукман, 

31: 33) и тълкуват погрешно дълбоката търпимост и 
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снизходителност на тасаввуфа, като по този начин 
приемат леснина за егото си…

Такива, които от името на тасаввуфа търсят 
духовност в снимки и изображения; такива, които 
действат според своите сънища и вдъхновения 
(илхам), въпреки че те може да са против прин-
ципите на шериата; такива, които преследват раз-
булването на духовните тайни (кешф) и проявата 
на необикновени явления (керамет) като основна 
цел…

От друга страна, има такива, които отхвърлят 
изцяло тасаввуфа; група, които обвиняват другите 
в неверие и които, поради собственото им нераз-
биране, считат практиките рабита, тевессюл и 
посещението на гробовете (на учени и приближе-
ни раби) за ширк…

В основата на всички възражения, отправени 
срещу тасаввуфа, лежат две основни причини:

Първата е отдалечеността от реалността на 
тасаввуфа и непознаването му…

Втората е наблягането и изтъкването на 
неправилното прилагане на тасаввуфа от страна 
на невежи хора, които не са компетентни в него, 
и приписването на това на всички истински учени 
в тасаввуфа…
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В заключение, днес има много погрешни идеи 
и възприятия, които за съжаление опетняват и раз-
валят сърцата и умовете на хората.

Точно тук някои понятия в тасаввуфа трябва 
да бъдат формулирани отново и истината да бъде 
отделена от лъжата. Поглеждайки към общата 
картина, която е налице днес, става наложително 
да представим правилно религиозните принципи 
на умереност, баланс и правота.

Скъпи читатели!

В този скромен труд ние се опитахме да при-
влечем вниманието към съответните критерии на 
шериата като декларация за жизнената необходи-
мост от тасаввуфа.

Опитахме се да обясним състоянието, в което 
трябва да се намират сърцата ни, бидейки раби, 
при взаимоотношенията ни с нашия Господар.

Опитахме се да дефинираме най-правилния 
начин на взаимодействие с муршида2 от страна 
на онези, поели пътя на духовното възпитание 
под ръководството на подобни водачи. Опитахме 
също да привлечем вниманието към факта, че 
прекомерното престъпване на границите на любо-
вта и близостта може да доведе до фанатизъм и 

2. Муршид – учител, духовен наставник в суфизма.
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крайности, като по този начин предупредихме за 
определени опасности, които биха довели човек 
до изгубване на опората му.

Накратко, опитахме се да изкажем още вед-
нъж истината за това, че човек е възможно да бъде 
умерен в своята религия единствено чрез спазване 
принципите на шериата.

Нека Всевишния Аллах ни позволи да раз-
берем правилно нашата велика религия и да 
ни улесни да живеем по начин, от който Той ще 
бъде доволен. Нека Той бъде доволен от наши-
те чувства, мисли, намерения и дела. Нека ни 
опрости и извини чрез Своята благодат и ни 
позволи да спечелим Неговото задоволство и 
Неговата милост.

Амин!..

Осман Нури Топбаш
ноември 2014

Юскюдар





ТАСАВВУФ Е ДА СЕ ДОСТИГНЕ 
ДО СЪВЪРШЕНСТВО ЧРЕЗ 

КОРАНА И СЮННЕТА

Тасаввуф е другото наименова-
ние на това да се пренесе иманът до 
величествени и могъщи хоризонти, 
каквото е състоянието „ихсан“. Това 
означава сърцата ни да достигнат до 
съзнанието и възприятието, че винаги 
се намираме под наблюдението на 
Всевиждащия Аллах.

Защото Той повелява:

وَهُوَ مَعَكُمْ اَيْنَ مَا كُنْتُمْ

“Той е с вас, където и да сте.“ 
(ел-Хадид, 57: 4)

وَنَحْنُ اَقْرَبُ اِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَر۪يدِ

„Ние сме по-близо до него, 
отколкото вената на шията [му].“ 
(Каф, 50: 16)
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ТАСАВВУФ Е ДА СЕ ДОСТИГНЕ 
ДО СЪВЪРШЕНСТВО ЧРЕЗ 
КОРАНА И СЮННЕТА

За да достигне до състоянието на „съвър-
шения човек (инсанъ кямил)“, каквато е целта 
на исляма, човек трябва да практикува своята 
религия, разбирайки единството на материята и 
духовността, дълбините на външното (захир) и 
вътрешното (батин), хармонията между интелек-
та (акл) и сърцето (калб), и свързаността между 
формата (шекл) и духа (рух).

Истинският тасаввуф включва усилията да се 
разбере вътрешния план в допълнение към външ-
ните аспекти на исляма. Това изисква човек да 
възприема исляма в рамките на единството между 
шериат (ислямското право), тарикат (духовния 
път), хакикат (реалността) и марифет (познава-
нето на Аллах).

В действителност, когато вярващият напред-
ва по пътя към Истинния от „иман към ихсан“, 
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неговото съзерцание се задълбочава и отношение-
то му към живота и вселената също се издига по 
степени.

Например, в шериата, който се състои от 
божествените повели и забрани и който е най-ни-
ското равнище, представено на цялото човечество 
– и на обикновените хора, и на елита, е валидно 
следното схващане: „Твоят имот си е твой, а 
моят си е мой“.

В тариката обаче, пътят на търсещите, стре-
мящи се към духовното узряване, става по следния 
начин: „Твоят имот е твой, а моят също е твой 
– заради Истинния“. Така търсещият придобива 
качествата щедрост и алтруизъм, които се превръ-
щат в духовна наслада.

Отвъд това, на третата степен хакикат, която 
може да бъде постигната от избраните раби на 
Истинния, се разбира следното: „Нито твоят 
имот е твой, нито моят е мой, а всичко принад-
лежи на Аллах“.

По този начин те достигат до състояние 
на сърцето, при което могат да пожертват дори 
собственото си съществуване заради Аллах, за да 
се приближат до Него, както се посочва в следния 
айет:
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„Не ще се сдобиете с праведността, доде-
то не раздадете от онова, което обичате [по 
пътя на Аллах].“ (Ал-и Имран, 3: 92)

А на хоризонтите на марифета пък, което 
е достойнството приятелите на Истинния – на 
рабите арифи, е валиден следният принцип: „При-
ятелството с Истинния не може да съществува 
заедно с чувството, че притежаваш нещо…“

Защото в айета се казва:

„Аллах изкупи от вярващите душите 
и имотите им, за да е техен Дженнетът.“  
(ет-Тевбе, 9: 111)

Мерилото за приятелство е жертвоготовност-
та. За онези, които напредват по пътя на прия-
телството с Истинния, съществуването на раба 
е „нищо“ и всъщност той е “несъществуващ”. 
Всички създания са изцяло зависими от Всевиш-
ния Аллах, за да съществуват и за да продължат 
своето съществуване. Нищо не може да просъ-
ществува от само себе си, нито може да поддър-
жа своето съществуване независимо от волята и 
силата на Аллах. Единственият, който не зависи 
от друг за своето съществуване, е Онзи, Чието 
съществуване е необходимо (Ваджибу-л-вуджуд), 
и това е Всевишният Аллах.
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Следната случка е красив пример за тази 
истина:

Веднъж шейх Шибли бил попитан:

„Колко зекят трябва да се плати за пет ками-
ли?“

Той отвърнал:

„Задължението е да се плати една овца, но 
според нас, всички те трябва да се дадат за Аллах.“

А когато бил попитан: “А какъв е доводът за 
това?”, Шибли дал следния отговор:

„Ебу Бекир (р.а.)3 е нашият довод. Той дал 
цялото си богатство по пътя на Аллах. Който 
щедро дари цялото си богатство по пътя на Аллах, 
е от школата на Ебу Бекир (р.а.) и го наподобява. 
А който дари голяма част от богатството си, е от 
школата на Хазрети Осман (р.а.) и го наподобява.“

„Знание, което не води човека до отказване 
от дюнята4 (в сърцето му), не е истинско знание.“5

Нека приведем друг пример, който показва 
как ислямът трябва да се възприема като съвкуп-

3. Съкратена форма на думите „радияллаху анх (Аллах да е 
доволен от него)“. 

4. Дюня – преходният свят. Всичко светско.
5. Ахмед Зеррук, Каваиду-т-тасаввуф, каиде 33.
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ност от „шериат, тарикат, хакикат и мари-
фет“.

•	 В шериата да се яде, след като човек е 
сит, се счита разточителство.

•	 В тариката да се яде, докато човек се 
засити, е разточителство.

•	 В хакиката да се яде, колкото е доста-
тъчно, в нехайство за присъствието на Аллах, е 
разточителство.

•	 В марифета, в допълнение към всичко до 
тук, да се яде, без да се размишлява за божествена-
та мощ и за проявите на Неговите имена в благата 
Му, е разточителство. Защото всичко от микро-
организма до макроорганизма е доказателство за 
вечната сила и величието на неговия Създател.

Повечето пъти големият евлия Шах Нак-
шибенд сам приготвял и поднасял храната. Той 
съветвал учениците си да не бъдат нехайни дори 
за миг, докато приготвят и консумират храна, а 
да се уверят, че сърцата им са будни. Когато се 
хранел с учениците си, ако се случело някой от 
тях да изяде една хапка в нехайство, той начаса 
го предупреждавал с благ език. Той не можел да 
понесе да изядат дори една хапка, бидейки нехай-
ни за Аллах.
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Храненето в същността си не е ибадет. Обаче 
всяка хапка, която е приета, докато се споменава 
Аллах, става причина за благодат (фейз) и благо-
говение (хушу) в ибадета на човека. Всяка хапка, 
изядена без осъзнатост за Аллах пък, води до зако-
равяване на сърцето, нехайство и мързел.

Състоянието, достигнато от сахабиите под 
духовното ръководство на Пратеника  на Аллах 
(с.а.с.), правилно може да бъде обобщено със 
следните думи на Абдуллах ибн Месуд (р.а.):

„Бяхме достигнали до такова състояние, че 
можехме да чуваме възхвалата (тесбиха) на храна-
та, която ядяхме.“ (Бухари, Менакиб, 25).

Накратко, можем да приемем степените на 
чувствителност на исляма, които се опитахме да 
обясним тук с няколко примера, като шаблон, 
който можем да отнесем към всяко човешко със-
тояние или поведение, идващо ни на ум – от иба-
дета до семейния живот, междусъседските отно-
шения, търговията и икономическите сделки. По 
този начин човек може да постигне до дълбините 
на тасаввуфа.

ТОГАВА КАКВО Е ТАСАВВУФ?

Тасаввуф е изкуството да познаваш Всевиш-
ния Аллах от сърце.
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Тасаввуф е другото наименование на това 
да се пренесе иманът до величествени и могъщи 
хоризонти, каквото е състоянието „ихсан“. Това 
означава сърцата ни да достигнат до съзнанието и 
възприятието, че винаги се намираме под божест-
веното наблюдение.

Тасаввуфът е дисциплина на пречистването. 
Това е пътят към таквата, който позволява на 
човека да отбягва всичко, което го отдалечава от 
Аллах. Това е форма на духовно възпитание, която 
обуздава алчните амбиции на нефса и позволява 
на човека да разкрие потенциала на духа.

Тасаввуфът е духовно училище, в което 
душата и сърцето се пречистват под ръководство-
то на истински учители, които са наследници на 
Пейгамбера ни (с.а.с.).

Тасаввуф е борбата срещу нефса, в която 
никога няма примирие.

Тасаввуф е способността да останеш приятел 
на Аллах, бидейки съгласен с Неговото божест-
вено предопределение, при всяко обстоятелство. 
Той значи да запазиш сърцето си уравновесено 
пред лицето на възходите и паденията в живота, 
на неговите сладки и горчиви изненади. Той значи 
да избегнеш това да те разглези богатството или 
бедността да те накара да се чувстваш ограничен. 
Той значи да знаеш, че всяка трудност, която спо-
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летява човека, е божествено изпитание и средство 
за пречистване (тезкийе). Той значи да изоставиш 
оплакването и недоволството и да се превърнеш в 
„прекрасен раб“, който е в постоянно състояние 
на възхвала и благодарност.

Тасаввуф е, когато един вярващ усъвършен-
ства себе си физически и духовно, а след това 
се обърне към творението с безкористно сърце, 
чувствайки отговорност да компенсира за техните 
потребности и нужди. Да изпитваме загриженост, 
милост, състрадание и обич към създанията, тър-
сейки единствено задоволството на Създателя.

Тасаввуф е да следваш Корана и сюннета, да 
възприемаш задълбочеността на божествените и 
пророческите директиви в сърцето си и да се опи-
таш да ги прилагаш във всеки аспект от живота си.

Накратко, тасаввуф е да опознаеш Пратеника 
на Аллах (с.а.с.) чрез обич към него, да възприе-
меш неговите възвишени нрав, личност и мание-
ри, и да полагаш усилия да живееш тази религия 
по начин, който е в хармония с нейните същност и 
дух, в състояние на екстаз (веджд).

Всичко друго, което противоречи на тези 
принципи и не е съгласувано с Корана и сюнне-
та, е грешно, колкото и да бива приписвано на 
тасаввуфа.
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ТОГАВА КАКВО НЕ Е ТАСАВВУФ?

Когато тасаввуфът, който включва дълбините 
на марифет и такват, духовния и вътрешния 
аспект на религията, се пренебрегне, онова, което 
остава, е просто сбор от сухи правила. Определени 
кръгове в наши дни по-специално, които твър-
дят, че са компетентни в тасаввуфа, и представят 
себе си като такива, вземат под внимание само 
вътрешния аспект, омаловажавайки шериата, или 
външните принципи на религията. Това е явен 
знак колко далеч са те от реалността на тасаввуфа.

Такива хора, които отварят вратата на его-
центричните компромиси с изявления от рода на: 
„Нека сърцето ти е чисто, пък добрите ти дела 
може и да са малко“, нямат никаква връзка с 
истинския тасаввуф, който всъщност служи на 
шериата.

В днешно време например, някои хора, бидей-
ки далеч от истинския дух на Месневи-и Шериф6 
и пренебрегвайки аспектите на веджда (духовния 
екстаз) и таквата, които са от мевлевитския път, 
са превърнали семата, която всъщност е форма 
на зикр, във фолклорен танц и музикално предста-
вление, съпровождано от оркестър.

6. Известен труд на един от най-известните суфийски учени 
Мевляна Джеляледдин Руми (1207-1273).
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В действителност обаче, в първите 18 стиха от 
Месневи Хазрети Мевляна иска да каже следното 
на онези нехайни хора, които слушат какво той 
им говори, но не възприемат истинските му цел и 
намерение:

„Издавах стон във всяка сбирка и всяко 
събрание. Ставах и падах с хора с добър и хора 
с лош нрав.

Всеки се сприятеляваше с мен според собст-
вените му разбирания. Но никой не видя тайната 
в мен.

Моята тайна не е далеч от моя стон. Но не 
всяко око има светлина, с която да види, нито пък 
всяко ухо има сила, с която да чуе.

Неопитните и неузрели духове не могат да 
разберат състоянието на опитните и зрелите. 
В такъв случай трябва да съкратим словата, 
весселям!“

Освен това, както е с всички приближени на 
Истинния, източниците на Мевляна без съмнение 
са Коранът и сюннетът. Той провъзгласява тази 
истина, за да го чуе целият свят, в едно от своите 
четиристишия:

„Докато съм жив, ще бъда прислужник на 
Корана. 
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Аз съм прахът по пътя на Хазрети Мухаммед 
(с.а.с.). 
Ако някой предаде нещо, дори и малко, от 
мен,
което не съответства на това (т.е. на Кора-
на и сюннета), 
аз осъждам този човек и осъждам неговите 
думи.“

Тогава с това изявление Мевляна открито 
представя себе си като роб и слуга на Корана, и 
като праха по озарения път на Хазрети Пейгам-
бер (с.а.с.). Стабилният крак на неговия пергел е 
бил винаги свързан с шериата и той се е постарал 
да организира живота си в съответствие с повели-
те на Корана и сюннета.

В такъв случай, някой да претендира, че е по 
пътя на Хазрети Мевляна, без да действа съгласно 
постановленията на шериата, е оскърбление спря-
мо неговата ценна душа.

От друга страна, някои от ехл-и тарикат вли-
зат във търговски дейности с онова, което на пръв 
поглед изглежда като добри намерения в истината. 
Мнозинството от тях обаче, в крайна сметка се 
превръщат в бизнес организации, отдалечени от 
страхопочитанието (таква) и приемащи финан-
сови и материални облаги. Това е ясен пример 
за използването на религията като инструмент 
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за придобиване на облагите на дюнята. Тогава 
тариката, който всъщност е вратата към нищож-
ността и непритежанието, се превръща в колело 
на облагите, което се върти със спиците на богат-
ството и изобилието.

В при някои от ехл-и тарикат чувствител-
ността към халяла и харама остава на заден план и 
с празни изрази от рода на „сърцето ми е чисто“, 
много шериатски постановления биват компроме-
тирани, като например смесването на мъже и жени 
без правилни ислямски принципи и с неислямско 
облекло. Сякаш когато нечие сърце е чисто, той не 
е длъжен да се придържа към границите на халяла 
и харама, а се доверява на нефса, разкривайки 
грешно разбиране.

По този начин те пренебрегват факта, че наши-
ят най-голям водител, Пейгамберът ни (с.а.с.), 
човекът с най-чистото сърце, е бил неповторим 
пример за своята общност по отношение на иба-
дета, взаимоотношенията с другите (муамелят), 
нрава (ахляк) и спазването на халяла и хара-
ма, последното бидейки най-големият проблем на 
нашето време.

Истинският тасаввуф, в рамките на ехл-и 
суннет ве-л-джемаат, е усилието да се слеят 
външните и вътрешните аспекти на принципите 
на живота на Пейгамбера ни (с.а.с.). Въпреки че 
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Расулюллах (с.а.с.) е бил на върха на духовното 
съвършенство, той е изпълнявал своите външни 
задължения с голямо внимание и педантичност 
до последния си дъх. По същия начин вярващият, 
който трябва да взима него за пример, е отговорен 
за изпълнението на шериатските си задължения, 
независимо от своята духовна степен, позиция, 
път или тарикат.

Следната случка, предадена от Абдулкадир 
Джейляни, илюстрира ясно този въпрос:

„Един ден видях как светлина се появи пред 
очите ми и обхвана целия хоризонт. Чудейки се 
какво е това, чух глас, идващ от светлината:

„О, Абдулкадир, аз съм твоят Господар! Тол-
кова съм доволен от праведните дела, които извър-
ши до сега, че сторих харамите халял за теб.”

Веднага, щом гласът спря, знаех, че шейтанът 
– проклет да е той – стои зад него и рекох:

„Махай се, проклетнико! Светлината, която 
ми показа, за мен е вечен мрак.“

Шейтанът отговори:

„Още веднъж ми се изплъзна, благодарение 
на мъдростта и прозрението, с които твоят Госпо-
дар те е дарил! А аз заблудих стотици хора – учени 
по този начин.“ След това той си отиде.
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Вдигнах ръце и благодарих на Всевишния 
Аллах, осъзнавайки и разбирайки, че това бе дар 
от Него.“

Някой от намиращите се там попитал:

„Как разбрахте, че това е шейтанът?“ Той 
отвърнал:

„От думите му, че е сторил харамите халял 
за мен.”

В действителност, ако имаше раб на Аллах, 
който да бъде освободен от спазването на грани-
ците на халяла и харама заради неговите дела и 
духовния му ранг, това щеше да бъде преди всеки 
друг първенецът в рабството към Истинния, т.е. 
нашият Пейгамбер (с.а.с.). Тъй като дори на него 
не му е било дадено подобно преимущество, тога-
ва със сигурност на никого другиго не може да 
бъде дадено.

Имам Раббани казва следното по тази тема:

„Отдаването на значение на вътрешния 
аспект (батин) изисква отдаване на значение и на 
външния (захир). (Това значи, че е от основно зна-
чение вътрешните и външните аспекти да са в 
хармония). Човек, който се занимава с вътрешни-
те, но пренебрегва външните аспекти, е неверник 
(зиндик). Всички вътрешни състояния, до които 
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той достига, са истидрадж7. Най-доброто мери-
ло за благосъстоянието на вътрешното ни със-
тояние е как ние поставяме в ред себе си според 
мерилото на нашия шериатски външен аспект. 
Това е пътят на правотата (истикамет).“8

В тази връзка, въпреки множеството изказ-
вания за тасаввуфа, които човек може да чуе от 
някого, ако последният не организира живота си 
според Корана и сюннета и продължава да пре-
небрегва външните отговорности на религията, 
той не може да бъде наречен истински човек на 
тасаввуфа.

Например един вярващ, който отрича божест-
вените повели, когато става въпрос за наслед-
ството, тъй като той лично не е облагодетелстван 
от това, не може да се счита, че има напредък в 
духовния път (сейр-у сулюк).

По същия начин, за човек, който не се придър-
жа към ислямските правила, когато става дума за 
семейния живот, не може да се каже, че живее в 
съответствие с принципите на тасаввуфа. За роди-

7. За разлика от чудесата керамет, истидрадж са онези 
удивителни състояния, появяващи се при хора, които 
претендират за евлии, но които всъщност са неверници 
(кяфир) и грешници (фасик). Всички тези състояния са 
божествени изпитания, които бавно ги водят до разруха.

8. Имам Раббани, Мектубат, III, 87-88, №87.
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тели, които лишават децата си от изучаване на 
Корана, тъй като са загрижени единствено за тях-
ното земно бъдеще, застрашавайки по този начин 
вечния им живот, не може да се каже, че се развиват 
духовно. Защото такива родители да смятат себе си 
за хора на тасаввуфа е явен знак на нехайство.

Също така, да се нарушават правата на друг в 
сферата на търговията, да се действа по забранен 
от Аллах начин с цел да се получи някаква светска 
облага, да се правят компромиси с думите: „Нека 
сторя това само този път, а после няма да го 
повторя“ – това са най-големите форми на гнет 
(зулм), на които човек може да се подложи, и те 
ще навредят на духовността му.

Описанието в Коран-и Керим на братята на 
Хазрети Юсуф (а.с.), които се опитали да го 
убият заради завистта си към него, е пример за 
капаните, които нефсът прави сам на себе си, за 
да накара човека да извърши харам:

„[Братята на Юсуф си казали едни на други:] 
Убийте Юсуф или го захвърлете на някоя 
[незнайна] земя, та да ви обърне и на вас внима-
ние баща ви! И ще станете след това праведни 
хора [като се покаете].” (Юсуф, 12: 9)

Ето защо, човек да се рови в харама днес, 
мислейки, че ще се поправи в утрешния ден, който 
може и да не настъпи за него, значи да се омалова-
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жава покаянието (тевбе) и човек да се превърне в 
роб на капризите на собственото си его. Последно-
то положение не е по-различно от това да се излее 
отрова върху духовното състояние на човека.

Никога не бива да се забравят следните прин-
ципи, дадени ни от Омер (р.а.) в това отношение:

„Не гледайте намаза, който човек кланя, или 
неговото говеене, а попитайте:

•	 Когато той говори, казва ли истината?
•	  Когато му е поверено нещо, оправдава ли 

доверието?
•	  Когато е зает със земното, съблюдава ли 

харама и халяла? Това е, което трябва да 
взимате предвид.”9

Накратко, немислимо е да се очаква напредък 
в суфѝйския път от човек, който не съблюдава 
стандартите на шериата в своя ибадет, своите 
взаимоотношения с другите, своя нрав и реда в 
живота си.

Нека не забравяме, че шериатът, който може 
да бъде определен като външните правила на 
исляма, е като скелета, поддържащ тялото в изпра-
вено положение. Тяло без скелет или гръбначен 
стълб не може да стои право. Но и живот, съставен 

9. Бейхаки, ес-Сунен-ул-кубра, VI, 288; Шуаб, IV, 230, 326.
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само от скелета – правотата на което някои хора се 
опитват да покажат – излага вид на исляма, който 
е плашещ, студен, отблъскващ и без дух.

В тази връзка тогава, истинският тасаввуф 
се състои от възприемането на духовността на 
исляма, на Пратеника на Аллах (с.а.с.), на бла-
городните му сподвижници (сахабе-и кирам), на 
праведните предци (селеф-и салих) и на притежа-
ващите таква вярващи и от полагането на усилия 
да се живее, както те са живели – с огромна любов 
(ашк), екстаз (веджд) и ентусиазъм (шевк).

НАЙ-ГОЛЕМИЯТ КЕРАМЕТ10

Е ПРАВОТАТА (ИСТИКАМЕТ)
Тасаввуф преди всичко означава полагането 

на усилия за подреждане на живота според Кора-
на и сюннета.

10. Думата „керамет“ погрешно се превежда като „чудо“ 
на български език. Керамет е случването на обикновена 
случка с позволението на Аллах, като подкрепа на Неговите 
приближени раби – евлия, в желан от Него момент. (Като 
например да завали дъжд след направена дуа от някой 
Негов раб). Докато чудо „муджизе“ е необикновено явление 
(знамение), което се случва с позволението на Аллах 
Теаля, като подкрепа и доказателство за пророчеството на 
Неговите пратеници. (Като съживяването на мъртвите – 
чудо подкрепящо пратеничеството на Иса (а.с.). Но поради 
липсата на еквивалент на думата „керамет“ в българския 
език, оттук насетне заедно с превода ѝ като „чудо“ ще бъде 
споменаван нейния оригинален вариант „керамет“ (бел. ред.).
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В свещените айети е казано:

„И покорявайте се на Аллах и на Пратени-
ка, за да бъдете помилвани!“ (Ал-и Имран, 3: 132)

„О, вярващи, покорявайте се на Аллах и се 
покорявайте на Пратеника, и не погубвайте 
делата си!“ (Мухаммед, 47: 33)

В прощалното си хутбе Пейгамберът (с.а.с.) 
е казал:

„...Знайте, че аз ще отида при басейна Кев-
сер в Дженнета преди вас, за да ви чакам! Ще се 
радвам на големия ви брой в сравнение с другите 
общности. Внимавайте да не ме позорите, вър-
шейки грехове!..

„…О, вярващи, оставям ви две неща. Ако се 
придържате плътно към тях, никога не ще се 
заблудите. Това са Книгата на Аллах – Коранът 
– и сюннетът на Неговия Пейгамбер...“ (Вж. Мус-
лим, Хадж, 147; Ебу Давуд, Менасик, 56)

Истински тасаввуф е правилното съблюда-
ване на тези два свещени завета. Това е метод на 
обучение, който учи как да реализираме делата на 
сърцето, споменати в Коран-и Керим и сюннета, 
като искреност (ихляс), богобоязън (таква), въз-
държание от земното (зухд), дълбоко благоговение 
(хушу), покаяние (тевбе) и задоволство (рида). 
Той също ни учи как да премахнем болестите 
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на нефса, като показност (рия), самонадеяност 
(уджб), високомерие (кибр), злословене (гийбет) 
и завист (хасед). Той не е просто постигане на 
определени разбулвания (кешф) или чудеса (кера-
мет) чрез възпитаване във въздържание и полага-
не на усилия.

Да бъдеш обект на разбулвания и да извърш-
ваш чудеса не е показател за духовен напредък. 
Много предания11 ни осведомяват, че най-добри-
ят човек след пейгамберите е бил Хазрети Ебу 
Бекир (р.а.), но нямаме информация за каквото и 
да е физическо или материално чудо (керамет), 
извършено от него. Неговото най-голямо чудо са 
били несравнимата му любов към Пратеника на 
Аллах (с.а.с.) и неговото безподобно и вярно под-
чинение и послушание пред него.

Ето защо приятелите на Аллах никога не 
отдават значение на физическите чудеса и най-ща-
телно се въздържат от разкриването на тези видо-
ве чудеса, защото могат да доведат до възгордява-
не и известност. Те влагат всички свои усилия в 
истинския керамет: да живеят в съответствие с 
Корана и сюннета.

Джунейд Багдади (рах.ал.) е казал:

11. Вж. Али ел-Муттеки, Кенз-ул-уммал, XI, 549/32578; Ибн 
Мадже, Мукаддиме, 11/106; Ахмед, I, 127, II, 26.
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„Ако видите човек да лети в небесата, но 
делата му не са в съответствие с Книгата на 
Аллах и сюннета на Неговия Пратеник (с.а.с.), 
тогава знайте, че това (не е керамет, а) е исти-
драдж.“

Предава се също, че Байезид Бистами е казал:

„Един ден поисках да премина от другата 
страна на река Тигър. Чудодейно двата бряга на 
реката се събраха, за да мога да премина. Веднага 
дойдох на себе си и рекох на реката:

„Кълна се, че няма да бъда подмамен от това! 
Лодки превозват хората през реката за половин 
акче, (а ти искаш моите праведни дела, които 
подготвям за Махшера в продължение на три-
десет години). В такъв случай аз няма да погубя 
своите тридесет години за половин акче (заради 
един керамет, който ще ме накара да повярвам, 
че съществувам от само себе си или да почувствам 
собственото си его). Аз се нуждая от Прещедрия 
(ел-Керим), а не от чудо (керамет).“12

Всевишният Аллах казва:

„Най-достоен измежду вас при Аллах е 
онзи с най-голяма таква.“ (ел-Худжурат, 49: 13)

12. Вж. Аттар, Тезкирату-л-евлия, стр. 217, Издателство İlim 
ve Kültür, Бурса 1984.
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ТАСАВВУФЪТ Е ПРЕДПАЗВАНЕ ОТ 
НЕХАЙСТВОТО ЧРЕЗ ЗИКР
Всевишният Аллах повелява, желаейки да Го 

споменаваме във всеки повод:

„О, вярващи, често споменавайте Аллах!“ 
(ел-Ехзаб, 33: 41)

„…които споменават Аллах и прави, и сед-
нали, и легнали на хълбок…“ (Ал-и Имран, 3: 191)

Така Той иска сърцата ни да жадуват за сре-
щата с Него във всеки миг.

С други думи, нашият дълг като вярващи да 
споменаваме Господаря не се ограничава само 
до намаза. Трябва да сторим така, че размишле-
нието ни за Аллах и споменаването Му по време 
на намаза да продължи и когато той приключи. 
Защото Аллах Теаля не забравя Своите раби дори 
за миг и иска и ние да Го споменаваме постоянно.

Пейгамберът ни (с.а.с.) е насърчавал неговите 
сподвижници във всеки повод много да правят 
зикр. Той е съветвал различните сахабии да правят 
различни вирдове13 и е известно, че от време на 
време те сформирали кръгове и изпълнявали своя 
зикр заедно14. 

13. Вж. Ибн Мадже, Едеб 56; Бухари, Федаилю асхаб-ин-Неби 
9, Деавет 11; Муслим, Зикр 79, 80.

14. Вж. Ахмед, IV, 124.
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Именно заради опасността от оставане в 
нехайство за зикруллах дори за секунда, Пейгам-
берът ни (с.а.с.) е отправял следната дуа:

„Я, Рабби, не ме оставяй на нефса ми дори 
за миг!15“

Защото сърцето може да бъде небрежно до 
степен, че да забрави Аллах. Затова Пейгамберът 
ни (с.а.с.) е казал:

„Понякога було се спуска над сърцето ми. 
Затова се обръщам към Аллах с молба за опроще-
ние (истигфар) по сто пъти на ден.“ (Муслим, Зикр, 
41; Ебу Давуд, Витр, 26)

Това показва, че не само извършването на гре-
хове изисква истигфар, но също и нашите момен-
ти, прекарани в нехайство за Аллах. Критерият за 
сърце, което е достигнало марифетуллах, е много 
деликатен и дори дъхът, поет без осъзнаване на 
Истинния, се счита за грях. Пейгамберът ни (с.а.с.) 
казва следното в един хадис-и шериф:

„Ако хора седнат на събрание, без да спо-
менават името на Аллах, тяхното дело ще бъде 
непълно и те ще са съгрешили. Който върви по 
пътя и не споменава Аллах, ще бъде лишен и ще 
е съгрешил. Който отиде да спи и не споменава 

15. Джами-ус-сагир, I, 58.
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Аллах, отново ще е извършил непълно дело и ще е 
съгрешил.“ (Ахмед, II, 432)

Състоянието, упоменато в 191-ви айет на сура 
Ал-и Имран относно споменаването на Аллах в 
изправено, седнало или легнало положение е 
показателно за това. Човек обикновено се нами-
ра в едно от тези три положения. По този начин 
нашият Господар желае за нас постоянно със-
тояние на зикр. Айетът продължава и споменава 
условията, за да бъде прието това състояние на 
постоянен зикр:

„…и размишляват за [чудесата на] сътво-
ряването на небесата и на земята…“ (Ал-и 
Имран, 3: 191).

Това означава, че Аллах желае ние да раз-
мишляваме задълбочено върху Неговата божест-
вена сила и проявите на Неговото величие с тръ-
пнещо сърце, което е наясно със своето собствено 
безсилие и нищожност, и със страхопочитание и 
възхищение.

В друг свещен айет Всевишният ни Господар 
повелява:

„Вярващите са онези, които щом бъде спо-
менат Аллах, сърцата им тръпнат, и щом им 
бъдат четени Неговите знамения, те усилват 
вярата им...“ (ел-Енфал, 8: 2)
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Зикрът, който просто се състои от повторе-
ние на думи, който не се придвижва от устните 
до сърцето и не води до пробуждане на сърцето 
и накарването му да тръпне, не е истински зикр 
и той не е приемлив. Целта на зикра е сърцето 
да осъзнава онова, което се споменава, и да бъде 
заедно с Всевишния Аллах.

Ето защо напредъкът по пътя на тасаввуфа 
не зависи само от напредъка в духовните уроци 
и практикуването на периодичните еврад. Той е 
свързан и с извисяването на чувствителността на 
сърцето и ахляка и с увеличаването в сърцето на 
проявите на Прекрасните имена на Аллах.

За онзи, който научи своите духовни уроци, 
се установява, че се е подобрил по отношение на 
учтивостта, елегантността, добротата на сърце-
то, милостта, състраданието, служенето на дру-
гите, полагането на усилия и жертвоготовността; 
изисква се той да стане по-прощаващ, по-разби-
ращ, по-толерантен и да се увеличи търпението 
и доволството му. Изисква се да иска за брата си 
онова, което иска за себе си, и да притежава само-
отвержен и чувствителен дух. Това е единственият 
път, по който духовният напредък може да се 
осъществи.

Практиката на тасаввуфа е човек да живее със 
съзнанието, че винаги е заедно с Аллах, в рамките 
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на изобилието (фейз) и духовността, произтичащи 
от зикра. Сами Ефенди описва тасаввуфа като 
„пречистване на сърцето от всичко, освен от 
Аллах, чрез постоянно състояние на зикр“16.

Когато един вярващ постигне това състояние 
на съзнаване и възприятие, гарантирано е, че той 
ще може да разрешава загадките в божествените 
изпитания, с които се сблъсква.

Например Омер ибн Абдулазиз казва:

„Харамите са огън. Само онези, чиито сърца 
са мъртви, достигат до него. Ако те бяха живи, 
щяха да почувстват болката от огъня.“

Вярващият, чието сърце е живо със зикрул-
лах, ще бъде предпазено от нехайството и по 
този начин:

•	 Ръката му няма да бъде в състояние да 
посяга към харамите или дори към нещата, които 
са съмнителни;

•	 Той ще е предпазил духа си от злото, 
което смущава духовните му ценности;

•	 Той няма да преследва напразни цели; 
няма да се рови в тривиалното, лъжата и край-
ностите; няма да остава заблуден от преходни 
любови.

16. М. Сами Ефенди, Мусахабе, VI, 13.
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•	 Той няма да изгуби живота си, опитвай-
ки се да угоди на своето диво его – нефса; няма 
да опетни книгата с делата си с разпуснатост и 
позорни дела.

•	 Напротив, той ще украси живота си с пра-
ведни и добри дела.

•	 Той ще вземе Корана и сюннета за свои 
пътеводители в живота.

•	 Той ще изпълнява своите ибадети в дъл-
боко благоговение (хушу). И той ще полага повече 
усилия в това да прави хизмет по пътя на Аллах, 
както и да присъства на събиранията на правед-
ните.

•	 Като свидетел на своя Господар на тази 
земя, той ще оставя след себе си добро впечатле-
ние и много спомени за един достоен живот и по 
този начин той ще съживи своя живот.

Противно на всичко това, сърце, което е далеч 
от зикра, ще бъде предмет на нехайството и ще 
стане мрачно и грубо. То ще бъде винаги на ръба 
да попадне в ямите на греха. Защото нехайството 
е настройката, която води до грях. Когато тази 
настройка бъде установена, греховете започват 
да се извършват лесно, без да се чувства тяхната 
тежест.
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В тази връзка тогава, отстраняването на 
нехайството чрез зикр е средство за постигане на 
таква - духовната защита, която е най-силният 
щит срещу греха. Това е така, защото нито един 
човек няма да се опита да спъне своя брат, изри-
чайки “бесмеле”. Сърце, което казва „Аллах“, 
няма съзнателно да нарани друг.

Тасаввуф е да живееш със сърце, което е 
напълно живо, винаги съзнаващо, че се намира 
под наблюдението на божествената камера, в със-
тояние на ихсан. Той значи да живееш с принципа, 
че Аллах Теаля е с нас във всеки миг и на всяко 
място. Той значи да не забравяме дори за миг, че 
Той е по-близо до нас, отколкото вената на шията 
ни. Той значи да знаем със сигурност, че онова, 
което се случва в сърцата ни, е ясно и очевидно за 
Него и че Той ни вижда и чува през цялото време.

Нека Всевишният Аллах отреди на всич-
ки ни да живеем имана си във възвишената 
степен на ихсана. Нека Той освети сърцата ни 
със светлината на зикруллах, марифетуллах и 
мухаббетуллах. Нека Той дари всички ни с 
успех в това да живеем живот, изпълнен с при-
ето служене Нему.

Амин!..



ТАСАВВУФЪТ: 
ЕЛИМИНИРАНЕТО НА НЕФСА И 

ИЗРАСТВАНЕТО НА ДУХА

Ебу-л-Хасан Харакани казва:

„Както намазът и говеенето са 
фарз, задължителни дела, по същия 
начин е наложително човек да изчис-
ти сърцето си от високомерието, 
завистта и алчността.“

Да бъдеш по-специално високо-
мерен и егоистичен, е като да пръс-
каш отрова върху духа си. Защото 
във вероубеждението на тевхида 
няма толерантност към съдружаване 
с името на Всевишния Аллах ел-Му-
текеббир (Преголемия, Гордия).
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ТАСАВВУФЪТ: 
ЕЛИМИНИРАНЕТО НА НЕФСА И 
ИЗРАСТВАНЕТО НА ДУХА

Заради сериозността на въпроса, в Коран-и 
Керим Всевишният Аллах се заклева седем пъти, 
един след друг, след което заявява:

„Сполучва онзи, който пречиства нефса си 
[от физическите и духовните нечистотии]. А 
губи онзи, който го омърсява.“ (еш-Шемс, 91: 9-10)

Инвазията на днешната глобална култура, в 
която нефсът бива подстрекаван чрез реклами, 
чрез мода, насърчаваща лукса и разточителството, 
чрез негативната индоктринация и пропаганда на 
телевизията и интернета, доведе със себе си една 
ужасна духовна ерозия и замърсяване. Умовете 
и сърцата на хората тънат в смут. Средствата са 
объркани с целите. Вместо да се хранят, за да се 
сдобият със сила, с която да служат на Истинния, 
хората днес живеят единствено, за да ядат и пият. 
Сърцата са се поробили от света, а нефсовете са 
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станали роби на плътските желания. Липсата на 
задоволство в душите е довлякло човечеството 
до индивидуална и глобална депресия. Мироглед, 
който не е разтревожен за ахирета, е излял отрова 
върху сърцата и умовете.

Ето защо възпитанието на тасаввуфа, което 
основно включва пречистването на нефса и 
изчистването на сърцето, е от още по-голямо зна-
чение в наши дни. Тасаввуфът е научаване на 
възхвала (хамд), благодарност (шукр), задоволство 
(рида), въздържание от земното (зухд), сдържа-
ност (истигна) и удовлетворение (канаат). Той 
значи възприемане на истината, че истинският 
живот е ахиретът, и спасение от робството на 
плътските желания на нефса.

В ТАСАВВУФА ВСИЧКО ЗАПОЧВА, 
КОГАТО ЧОВЕК ОСЪЗНАЕ 
СОБСТВЕНАТА СИ НИЩОЖНОСТ
Стремежът на тасаввуфа е да премахне его-

изма, гордостта и високомерието от вътрешния 
свят на човека и да го накара да види истинското 
му състояние на „нищожност“ и „непритежание“.

Султанът на арифите Шах Накшибенд е 
бил експерт в духовното знание. Въпреки това, 
по време на първите му години духовно обучение 
при учителя му, той чистел пътищата, грижел се за 
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болните, слабите и дори за ранените животни. По 
този начин той достигнал състояние на огромно 
смирение и безкористност. Следните негови думи 
отразяват неговото състояние:

Светът е пшеница, но аз съм плява!

Всички останали са добри, но аз съм низък!

(Тоест всеки друг е добър, а само аз съм лош.)

Във времето, когато Халид Багдади (поч. 
1827 г.) бил известен като Шемс-уш-шумус, Слън-
цето на слънцата, той отишъл в дергяха на Абдул-
лах Дехлеви (поч. 1824 г.). Дехлеви обаче дори 
не излязъл да го посрещне. Той не настанил такъв 
велик учен в михраба или на кюрсията, а за да 
се увери, че неговото его е унищожено и за да го 
накара да осъзнае собствената си нищожност, той 
го натоварил със задължението да чисти тоалет-
ните.

Когато Азиз Махмуд Хюдаи бил главен 
кадия на Бурса, той също преминал през много 
подобни етапи в дергяха на Уфтаде, за да осъзнае 
своята нищожност и непритежание. В резултат 
на тези стъпки, които довели до отстраняването 
на неговата гордост, високомерие  и егоизъм, той 
се превърнал в съвършен водач, който по-къс-
но съветвал световните султани от онова време. 
До този момент безброй кадии са дошли и са си 
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отишли, но само учителят Хюдаи продължава да 
живее в сърцата вече 400 години17.

Без съмнение, точно както всички останали 
методи и пътища на тасаввуфа, онези, които се 
използват за възпитаването на нефса, се основават 
на пророческия път или на неговия път, отразен 
в живота на есхаб-и кирам. Следното събитие е 
добър пример за това:

Зейд ибн Сабит (р.а.) разказва:

„Веднъж видях халифа Омер (р.а.) с одежда, 
по която имаше седемнадесет кръпки. Прибрах се 
вкъщи, ридаейки. След известно време пак изля-
зох и отново се натъкнах на Хазрети Омер. Той 
имаше мях за вода на раменете си и вървеше сред 
хората. Обърнах се към него изумен:

„О, Емире на вярващите!“, а той отвърна:

„Тихо, не говори! Причината ще ти обясня 
по-късно.“

Вървях с него. Той отиде в дома на една ста-
рица и изсипа водата в съдовете ѝ. После се вър-
нахме в дома на Хазрети Омер и го попитах защо 
е направил всичко това, а той отвърна:

17. Фондация „Хюдаи“ носи неговото име, а авторът на тази 
книга е почетният председател на тази фондация. (бел.
ред.)
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„След като ти си тръгна, пратениците до Рим 
и Персия дойдоха при мен и рекоха:

„Аллах да те дари с добро, о, Омер! Всички 
хора са единодушни за твоите знания, добродете-
ли и справедливост.“

Когато си тръгнаха от мен, усетих чувство на 
гордост в себе си. Тогава веднага станах и сторих 
онова, което ти ме видя да правя.“ (Мухибб-ут-Табе-
ри, ер-Рияд-ун-надра, II, 380)

Така в тасаввуфа всичко започва с позволява-
не на нефса да узнае своите граници и да възпри-
еме своето истинско състояние на „нищожност“. 
В сърцата на онези, които постигнат това чувство, 
се пораждат неповторими добродетели.

В тази връзка следната случка с Хазрети 
Омер (р.а.) отново е друг добър пример:

Ияс ибн Селеме (р.а.) разказва следното от 
баща си:

„Един ден Хазрети Омер (р.а.) отиде на пазара 
с тояга в ръката си. Той размаха тоягата към мен 
и рече:

„Не стой там, преграждаш пътя на мюсюлма-
ните!“ Тоягата докосна върха на дрехата ми.

На следващата година го срещнах отново и 
той ме попита:
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„Селеме, ще ходиш ли на хадж?“

Отговорих:

„Да.“ След това той ме хвана за ръка и ме 
заведе в дома си. Даде ми 600 дирхема и каза:

„Използвай ги за хаджа. Знай, че това е, за да 
изплатя каквото ти сторих, размахвайки тоягата 
си към теб.“

Рекох:

„О, Емире на вярващите, не си спомням нищо, 
свързано с никаква тояга.“

Той отвърна:

„Но аз никога не успях да го забравя.“ (Табери, 

Тарих, IV, 224)

Ебу-л-Хасан Харакани казва:

„Онези приятели на Истинния, които са 
достигнали възвишени степени, са се въздигнали 
до подобни висоти не само защото извършват 
делата си с искреност, но защото пречистват и 
нефсовете си.“18

„Както намазът и говеенето са фарз, задъл-
жителни дела, по същия начин човек да изчисти 

18. Аттар, Тезкира, стр. 622.
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сърцето си от високомерието, завистта и алч-
ността е наложително.“19

В действителност, тайната, която е възди-
гнала всички истински приближени на Аллах, е 
това смирение и това състояние на нищожност и 
непритежание. Ето защо арифите са казали:

„Когато егото ти се дръпне встрани, остава 
само Създателят ти.“

Най-трудните пороци за изоставяне от нефса 
са гордостта, високомерието и егоизма. Ебу 
Хашим ес-Суфи казва:

„По-трудно е да изстържеш гордостта от 
сърце, в което се е настанила, отколкото да 
изкопаеш планина с игла.“

Но уви, ако това не се направи, не е възможно 
да се израства духовно и да се достигне състоя-
нието на „съвършения човек“ (инсан кямил), 
каквато е целта на религията.

В един хадис-и шериф се казва:

„Онзи, който има дори частица гордост в 
сърцето си, не ще влезе в Дженнета.“ (Муслим, 

Иман, 147)

19. Аттар, Тезкира, стр. 629.



56

Ролята на тасаввуфа в изпитанието на мюсюлманина със самия себе сиo

В тази връзка гордостта, високомерието, наду-
тостта и егоизма са като рак по пътя на духовното 
израстване. Целта на възпитанието в тасаввуфа е 
човек да изостави егоизма, който идва от нефса, 
или с други думи, човек да престане да казва „аз“, 
като заменяйки това с „Ти, я, Рабби!“, запечатва 
своя егоизъм.

Шейтанът (проклет да е той!) възразил на 
заповед на Всевишния Аллах, извършвайки пър-
вия бунт срещу Него, и вместо да признае вината 
си и да помоли за опрощение, той упорствал в своя 
грях, тъй като бил роб на гордостта, високомери-
ето и егоизма си. Той не съжалил за извършения 
грях. Вместо да осъди нефса си, той станал жертва 
на собственото си упорство и гордост. Така той 
станал обект на проклятието на Всевишния Аллах.

Когато нашият баща Хазрети Адем (а.с.) и 
майка ни Хазрети Хавва послушали шейтана и 
вкусили от забранения от Аллах плод, те извър-
шили първия грях на човечеството. Въпреки това 
обаче, те не се опитали да прикрият грешката си, 
изтъквайки оправдания подобно на шейтана. Те 
осъдили нефсовете си и се изповядали искрено.

„Рекоха: “Господарю наш, угнетихме себе 
си и ако Ти не ни опростиш, и не ни помилваш, 
ще сме от губещите.” (ел-Араф, 7: 23)
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Те демонстрирали добродетелта на изоставя-
нето на греха и със съжаление и срам потърсили 
убежище в милостта и опрощението на Всевиш-
ния Аллах. Тяхното покаяние (тевбе) и търсенето 
им на опрощение (истигфар) с искрени сълзи 
било прието от Всевишния Аллах и те били даре-
ни с божественото благоволение.

Тогава най-голямата борба в тасаввуфа е да се 
покажат на нефса неговите граници по отношение 
на неговия Господар. Защото нефсът е такъв, че 
дори когато е в състояние на ибадет, той може 
да се възхищава на себе си и да се занимава с 
грешките на другите, виждайки себе си като пре-
възхождащ.

В книгата си Гюлистан шейх Сади Ширази 
разказва следната случка:

„Когато бях дете, правех много ибадет. 
Събуждах се нощем и се заемах с ибадет. Една 
нощ седях до баща ми. Не бях спал цяла нощ и 
ръцете ми не бяха оставяли Коран-и Керим. Някои 
хора около нас спяха. Рекох на баща ми:

„Нито един от тези хора не се събуди да 
откланя поне два ракята техеджуд намаз. Всички 
спят, сякаш са мъртви.“

Баща ми се намръщи и каза:
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„Синко, де и ти да спеше като тях, та да не 
злословиш срещу тях!“

Бащата на Сади го научил на следния урок:

„Въпреки че онези, които презираш, се лиша-
ват от благодатта, идваща от времето преди зазо-
ряване (сехер вакти), поне меляикетата Кирамен 
Кятибин не записват лоши неща за тях. В твоята 
книга обаче, току-що беше записано, че си подце-
нил братята си по религия и си извършил греха на 
злословенето...“

Има безброй клопки пред нефса, въпреки 
че те изглеждат като правилни образци. Онзи, 
който чувства в себе си независимо съществуване, 
счита се за превъзхождащ другите и казва „аз“, се 
отдалечава от пътя на реалността (хакикат), дори 
ако е водещ муршид по пътя на духовността.

В тази връзка следната случка е изпълнена с 
мъдрост:

Веднъж големият муджтехид Ахмед ибн 
Ханбел се връщал от пазара в Багдад и някой, 
който го видял с торба в ръката му, поискал да я 
носи вместо него. Когато Ахмед ибн Ханбел отка-
зал да му я даде, човекът настоял, казвайки:

„Да служим на нашите големци е дълг за нас.“

На тези думи Ахмед ибн Ханбел дал следния 
мъдър отговор:
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„Ако сметнем себе си за големци, чиито торби 
трябва да бъдат носени, това би се счело за висо-
комерие и би било знак, че всъщност наистина сме 
незначителни. В такъв случай, въпреки че виж-
дайки ни като големци, това за вас би означавало 
получаване на награда, то за нас това би довело до 
нехайство. Тогава най-добре е да не смятам себе 
си за толкова велик, че торбата ми трябва да бъде 
носена, а да си я нося сам. Защото на Махшер 
всеки ще трябва да носи собствения си товар и 
никой друг не ще бъде в състояние да го носи 
вместо него.“

Следователно тайната, която е сторила тези 
велики мъже такива, се крие в тяхното смирение, 
чувството им за нищожност и непритежание. Про-
тивно на това, в наши дни по-специално някои 
“водачи” в духовния път показват черти като гор-
дост, надменност и егоизъм, сякаш виждат в себе 
си някаква власт, сила или мощ. Уви, те пръскат 
отрова по пътя, който се опитват да представляват, 
и петнят, и замърсяват чистотата на този път. А 
всъщност, както се изтъква и в думите: „Съдът не 
е имущество на съдията“, пътят на духовността не 
е запазено имущество на никой и всеки сам трябва 
да го спечели…
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ТАСАВВУФЪТ Е ПОДДЪРЖАНЕ 
НА КОМПАНИЯ С ПРАВЕДНИТЕ 
(САЛИХИН)

Шейх Сади дава следния пример за това как 
нечие чуждо състояние може да е заразително и да 
промени живота на човек:

“Китмир, кучето на Хората от пещерата 
(Есхаб-и кехф), било удостоено с голяма чест, 
защото поддържало компания с праведните – 
името му е споменато в Коран-и Керим. А вто-
рата съпруга на Хазрети Нух (а.с.) и съпругата 
на Хазрети Лют (а.с.), чиито сърца били с греш-
ниците, били хвърлени в Джехеннема. (Въпреки 
че техните съпрузи били пейгамбери, това не им 
помогнало.)”

Както имам Газали е казал, поддържането на 
компания с неверници (кяфири), грешници (фаси-
ки) и нехайни хора (гафили) с времето довежда 
човек до мислене като тяхното, а след още малко 
време сърцата им се уеднаквяват. Това от своя 
страна пък води до унищожаване на човека стъпка 
по стъпка.

Хадже Убейдуллах Ахрар (поч. 1490 г.) пре-
дупредил онези, които обичал, със следното:

“Поддържането на компания с онези, които 
нехаят за Аллах и са безразлични към религията, 
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води до поява на апатия в сърцето, объркване на 
духа и злочестина на душата.”

Немислимо е тогава вярващ с богобоязли-
вост (таква) в сърцето да поддържа компания с 
нехайните по собствена воля или желание. Безраз-
личието по такъв въпрос води човек до безкрайна 
загуба. В един хадис-и шериф се казва:

“Човек е с онзи, когото обича.” (Бухари, Едеб, 
96) Тоест на къямета човек ще бъде съживен заед-
но с онези, които е обичал най-много и с които е 
прекарвал най-много време на този свят.

Точно както нехайните хора могат да въз-
действат негативно на човек, което може да дове-
де до ограничаване на сърцето, така праведните 
могат да повлияят положително, което пък води 
до укрепване на сърцето. В действителност, благо-
дарение на благодатта, която възниква при свърз-
ването на сърцето с праведните, човек може да се 
издигне до безкрайни духовни висоти.

Затова Всевишният Аллах насърчава вярва-
щите да прекарват време с правдивите (садикин) и 
праведните (салихин):

“О, вярващи, бойте се от Аллах и бъдете с 
правдивите!” (ет-Тевбе, 9: 119)

Нека отбележим, че в свещения айет не е 
казано “бъдете правдиви”, а е казано “бъдете с 
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правдивите”. Защото правдивостта е естествено 
следствие от сподвижничеството с правдивите.

Хадже Убейдуллах Ахрар казва:

“Повелята “бъдете с правдивите” в айета 
означава, че човек трябва да бъде с тях винаги. 
Предлогът “с” в айета се споменава в абсолютен 
смисъл и показва, че това може да се осъществи 
по два начина. Първият е да бъдеш с правдиви-
те, като физически присъстваш на сбирките на 
правдивите и се увериш, че сърцето ти е с тях. 
При втория начин, когато физическата заедност 
е невъзможна, човек трябва да си представя, че е 
на тяхно събиране.”

Обичта в сърцето към праведните, чувството, 
че си с тях, дори когато тях ги няма, и гледането на 
събитията и живота през техните очи, носи голяма 
духовна сила на човека. Ето защо в тасаввуфа от 
огромно значение е концепцията за “рабита”, 
която е средство за постигане на тази духовна 
полза.

РАБИТА - ЗАЕДНОСТ НА СЪРЦАТА

Рабита е начин за поддържане на любовта 
(мухаббет) постоянно жива. Всъщност няма човек 
в цялата вселена, който да няма рабита. Всеки 
човек със сърце е свързан с някого.



Тасаввуфът: Елиминирането на нефса и израстването на духа  o  ������

63

Например родителят е свързан с детето си, 
детето е свързано с родителите си, съпрузите са 
свързани едни с други, младежът е свързан с онзи, 
когото смята за модел за подражание – всички те 
имат някаква връзка в сърцата си. Дори в свет-
ските и преходни неща има естествена връзка на 
любов, така че как може тази връзка да не същест-
вува в духовността.

Най-добрият пример за рабита в пътя на 
тасаввуфа е връзката на обич между Пейгамбера 
(с.а.с.) и неговите сподвижници – есхаб-и кирам.

Заради тази привързаност към Расулюллах 
(с.а.с.) в сърцата им, есхаб-и кирам започнали да 
отразяват неговия нрав, поели неговия духовен 
оттенък и възприели състоянието му. Ето защо 
сахабе-и кирам могли да се обърнат с цялата си 
искреност към Пейгамбера (с.а.с.) с думите: 

“Нека животът ми, богатството ми и всич-
кото ми притежание бъдат жертва за теб, о, 
Пратенико на Аллах!” И чувствали задоволство 
от изричането на това. Те смятали за свой дълг да 
пожертват всичко за Аллах и Неговия Пратеник.

Приемайки лично хадиса: “Човек е с онзи, 
когото обича.” (Бухари, Едеб, 96), те могли да се 
превърнат в едно цяло с него, в състоянието им, 
бидейки с него физически, емоционално и душев-
но. Именно заради берекета на тази заедност на 
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сърцата, те били удостоени с такова благоволение 
от Аллах.

Когато Хубейб (р.а.) попаднал в капан и бил 
заловен от мекканските езичници, единственото 
му желание, преди да бъде убит мъченически, 
било да може да изпрати своя селям, изпълнен с 
обич и уважение, на Расулюллах (с.а.с.)... Но по 
кого можел да го изпрати? Безпомощно вдигнал 
очи към небесата и се помолил:

“О, Аллах, няма никого тук, който да изпрати 
селяма ми до Пратеника. Ти му предай селяма ми!”

По това време Расулюллах (с.а.с.) седял заед-
но със своите сподвижници в Медина, когато вне-
запно казал: “Ве алейх-ис-селям!”, което значи: 
“И на него мир”. Чувайки това, сподвижниците се 
учудили и попитали:

“Я, Расулеллах, на кого отвърна по този 
начин?‘

Той отговорил:

“Отвърнах на брат ви Хубейб. Джебраил ми 
донесе селяма му.” (Вж. Бухари, Джихад 170, Мегази, 10, 
28; Вакиди, I, 354-363)

Друг път, след като Пратеника на Аллах 
(с.а.с.) бил подписал договора при Худейбийе с 
мекканците, той изпратил Хазрети Осман (р.а.) в 
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Мекка като пратеник. Без значение колко Хазрети 
Осман (р.а.) обяснявал на мекканците, че един-
ственото им намерение е само да извършат умра, 
след което да напуснат, те не им дали позволение. 
Освен това те го държали под наблюдение, но му 
рекли, че единствено той може да направи таваф 
около Кяабе, ако желае това. 

Благословеният сподвижник обаче им пока-
зал лоялността и предаността си към Пратеника на 
Аллах (с.а.с.), казвайки:

“Няма да направя таваф около Кяабе, дока-
то Хазрети Пейгамбер не направи. Ще посетя 
Бейтуллах само зад него. Няма да бъда на място, 
на което Пратеника на Аллах не е добре дошъл.” 
(Ахмед, IV, 324)

Междувременно сред вярващите, чакащи при 
Худейбийе, се разнесъл слух, че Хазрети Осман е 
станал шехид. В отговор на тази негова лоялност, 
Пратеника на Аллах (с.а.с.) взел клетва от саха-
биите си, че ще воюват срещу езичниците, ако 
се наложи. После поставил едната си ръка върху 
другата и казал:

“О, Аллах, тази клетва е за Осман. Несъмне-
но той е в служба на Теб и на Твоя Пратеник.” По 
този начин той показал колко доверие му имал.20

20. Бухари, Есхаб-ун-Неби, 7.
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Такова било чувството за заедност (раби-
та), което сърцата на сподвижниците изпитвали 
към Пратеника на Аллах (с.а.с.) дори и в негово 
отсъствие. Те били като отделни тела, живеещи с 
едно и също сърце.

Най-добрият пример за рабитата на саха-
биите, разбира се, е връзката между сърцата на 
Пейгамбера (с.а.с.) и Хазрети Ебу Бекир (р.а.).

Хазрети Сиддик (р.а.) бил отдаден на Расулюл-
лах (с.а.с.) с такава дълбока обич, че той давал 
целия си свят, само за да съзре усмивката му. Той 
имал желание да пожертва по неговия път всичко, 
което притежавал. Веднъж Пейгамберът (с.а.с.) 
похвалил този свой щедър другар с думите:

“Не съм се възползвал от богатството и 
имота на никого, както от това на Ебу Бекир...”

А като пример за лоялност, който пожертвал 
цялото си същество за Пратеника на Аллах (с.а.с.), 
той усетил в тези думи някаква изолираност и със 
сълзи на очи попитал:

“Нима не принадлежим аз и богатството 
ми само на теб, я, Расулеллах!” (Ибн Мадже, Мука-
ддиме, 11)

По този начин той се бил отдал изцяло на Хаз-
рети Пейгамбер (с.а.с.) и му бил предан с цялото 
си сърце. Защото сърцето му се било превърнало в 
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ясно огледало, отразяващо сърцето на Пратеника 
на Аллах (с.а.с.), и така той станал най-близкият 
приятел на пророческата тайна. Всичко, свързано 
с Гордостта на вселената (с.а.с.), било издълбало 
дълбока ниша в сърцето му. Ебу Бекир (р.а.) бил 
водещият сподвижник по отношение на разбира-
нето на мъдростта в айетите на Аллах, хадисите 
на Расулюллах (с.а.с.) и случващите се събития. 
Той бил в състояние да усети много пророчески 
нюанси, които никой друг не можел да разбере, с 
своето изключително вникване и прозрение.

Нека вземем за пример Прощалния хадж, 
когато следният айет бил низпослан:

“...Днес изградих за вас вашата религия и 
изпълних Своята благодат към вас, и одобрих 
исляма за ваша религия...“ (ел-Маиде, 5: 3)

Всички присъстващи били доволни, че рели-
гията е била завършена. Само Хазрети Ебу Бекир 
(р.а.) видял истината, че Аллах Теаля скоро ще 
покани Своя любим Пратеник във вечната обител. 
Сърцето му се изпълнило с парещата болка на 
раздялата.

Друг пример за неговото възприятие е след-
ният:

В последните си дни Пратеника на Аллах 
(с.а.с.) бил толкова болен, че не можел да ходи 
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на джамия, и затова назначил Ебу Бекир (р.а.) 
за имам. В един момент обаче той се почув-
ствал добре, за да отиде в джамията. След като 
дал наставления на сподвижниците си по някои 
въпроси, той рекъл:

“Аллах Теаля е оставил един от рабите Си 
свободно да избере между онова, което е при 
Него, и този свят. Този раб е предпочел онова, 
което е при Аллах!..“

Чувайки тези думи, Хазрети Ебу Бекир (р.а.) 
започнал да плаче, а нежното му и чувствително 
сърце се изпълнило със скръб. Той усетил, че 
Расулюллах (с.а.с.) се сбогува с тях. Заридал като 
вопъла на ней и с насълзени очи рекъл:

“Майка ми и баща ми да бъдат жертва за 
теб, я, Расулеллах! Бихме пожертвали бащите 
си, майките си, душите си, имотите си и децата 
си за теб.“ (Ахмед, III, 91)

Никой друг на онова събрание не разбрал, че 
всъщност Хазрети Пейгамбер (с.а.с.) се сбогува 
с дюнята. Останалите сподвижници не могли да 
разберат защо Ебу Бекир (р.а.) плаче и учудени се 
питали един друг:

“Удивително е как този старец плаче, когато 
Расулюллах (с.а.с.) говори за праведник, който е 
избрал да срещне своя Господар.“ (Бухари, Салят, 80)
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На тях дори не им минало през ума, че правед-
ният раб, който бил оставен свободно да избере 
между този свят и Аллах, всъщност бил Расулюл-
лах (с.а.с.) и така те не могли да видят истината, 
която Ебу Бекир (р.а.) съзрял.

В този момент Расулюллах (с.а.с.) продължил 
да говори, превръщайки думите в утеха за наскър-
беното сърце на Ебу Бекир (р.а.), а също оповес-
тил и неговата ценност, като казал:

“Отплатихме се за всички услуги на онези, 
които са ни помагали – в същото количество или 
дори в повече. Но не и на Ебу Бекир! Той е сторил 
толкова много добрини, че може да бъде възнаг-
раден единствено от Аллах в Деня на къямета.

И в приятелството, и в богатството си 
Ебу Бекир е бил най-добрият с мен. Ако трябва 
да приема за приятел друг, освен моя Господар, 
несъмнено ще приема Ебу Бекир. Но връзките на 
братството в исляма са по-висши.“

Няколко дни преди да се пресели във вечната 
обител, Расулюллах (с.а.с.) казал:

“Нека всички порти на моята джамия се 
затворят, освен портата на Ебу Бекир21. Защото 
виждам светлина над неговата порта22.”

21. Бухари, Есхаб-ун-Неби 3, Менакиб-ул-енсар 45, Салят 80; 
Муслим, Федаил-юс-сахабе 2; Тирмизи, Менакиб 15.

22. Ибн Сад, II, 227; Али ел-Муттеки, Кенз, XII, 523/35686; 
Ибн Асакир, Тариху Димашк, XXX, 250.
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Така всички порти били затворени, освен 
портата на Ебу Бекир. Това показало, че порта-
та на близостта до Пратеника на Аллах (с.а.с.) 
може да се отвори чрез пълна лоялност, смире-
ние, послушание, саможертвеност, приятелство и 
обич, каквито е демонстрирал Хазрети Ебу Бекир 
ес-Сиддик (р.а.).

Рабита в действие означава запазване на 
обичта, която човек има в сърцето си, свежа и 
жива; това е опит да се засили връзката между 
сърцата и човек да се възползва от тази заед-
ност чрез веригата от съвършени муршиди, 
стигаща назад чак до Расулюллах (с.а.с.).

ОНЗИ В ЙЕМЕН Е БЛИЗО ДО МЕН...
Ако заедно с тази заедност със сърцата на 

приближените на Аллах има и физическа (захири) 
заедност, то тогава това е “нур аля нур (светлина 
върху светлина)”. Във възпитанието на тасавву-
фа обаче, само физическата близост не е достатъч-
на. Защото има хора, които имат възможността да 
седят в кръга на муршид-и кямил, но не успяват да 
спечелят нищо поради нехайството им.

От друга страна, има много искрени муриди 
от далечни страни, които със своята силна обич, 
почит, копнеж и привързаност към своя муршид, 
достигат до големи духовни висоти.
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В тази връзка големците са казали: “Онзи в 
Йемен е близо до мен, а този до мен е в Йемен”. 
Ето защо най-важното нещо е, че където и да сме, 
не трябва да губим тази връзка, тази заедност на 
сърцата.

Расулюллах   (с.а.с.) е казал:

“Най-близо до мен са онези хора с богобоязън 
(таква), които никога не забравят Аллах, които и 
да са те и където и да се намират.”23

Рабитата, тази съществена част от възпи-
танието на тасаввуфа, е започнала силно да се 
критикува от определени кръгове от 19-ти век 
насам. Те дори я превърнали във въпрос на вяра и 
неверие. Както обаче вече споменахме, рабитата 
е естествен психологически феномен. Няма нищо 
нередно в рабитата, ако тя се разбира и прилага 
по този начин, което да нанесе вреда на нечие 
вероубеждение.

В тази връзка Убейдуллах Ахрар казва след-
ното:

“...Ако човек, чието сърце е отдадено на 
светските неща, като парите и богатството, не 
се счита за кяфир, тогава защо сърце, което е 

23. Ахмед, V, 235; Хейсеми, Меджма-уз-зеваид, Бейрут 1988, 
IX, 22.
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привързано (и обича) един съвършен вярващ, 
да бъде причина за куфр?”24

Освен това, хората, чиито сърца не са отдаде-
ни на духовен водач, е много вероятно да послед-
ват лоши примери, съгласно истината, че “при-
родата не търпи празнота”. Казано е също, че 
“сърце, което не е заето с истината, ще се заеме 
с лъжата”.

Накратко, рабитата се състои в това мури-
дът да пази обичта, която изпитва към своя 
муршид, и да полага усилия да му подражава в 
праведните му дела и красивите му състояния. 
Защото както компанията и напътствието на 
праведните са ефективни и плодотворни, така 
е и с любовта към тях...

ТАСАВВУФЪТ Е ПЪТ НА ХАРАКТЕРА, 
А НЕ НА ФОРМАТА
При обсъждането на въпроса за извличането 

на духовна  полза от праведните е необходимо да 
засегнем накратко и въпроса за снимките.

С разпространението на технологиите в днеш-
ния свят, ставаме свидетели на подем във фото-
графията. Почти всяко място се е превърнало в 

24. Али бин Хусейн Сафи, Рашахат-и айн-ул-хаят (Али Асгар 
Муиниян), Техеран 2536/1977, II, 636-637.
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студио, а всеки е станал фотограф. Нека изключим 
другите времена, но с голяма тъга наблюдаваме 
хора, които са толкова заети с правенето на сним-
ки и видео, дори и когато правят таваф около 
Кябе, стоят на Арафат или пък са на посещение на 
Равда-и мутаххера. Това са безсмислени дейст-
вия, които повреждат благодатта (фейз) и духо-
вността на ибадета.

Същото се наблюдава и на духовните беседи. 
Често виждаме как се правят снимки или видео, 
макар и с добри намерения, за да остане нещо за 
спомен, но на тези беседи човек трябва да се кон-
центрира в извличането на духовна полза, пости-
гайки единство на сърцата и бидейки в състояние 
на съзерцание. Да се отдава толкова голямо значе-
ние на този въпрос е погрешно. Както лекарството 
може да се превърне в отрова, ако се увеличи доза-
та, така и тези действия могат да нанесат вреда на 
духовността на човека.

Нека не забравяме, че божествените камери 
записват всеки наш миг. Те ще ни бъдат предста-
вени за обзор в ахирета.

В айет-и кериме се казва:

“Който извърши добро, дори с тежест 
на прашинка, ще го види. И който извърши 
зло, дори с тежест на прашинка, ще го види.” 
(ез-Зелзеле, 99: 7-8)
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Както споменахме и преди, важният елемент 
в поддържането на компания с праведните и раби-
тата е заедността на сърцата и душите, а не физи-
ческата, видимата и външна близост.

Сами Ефенди е казал:

“Не е нужно да се съзерцава визията на 
муршида, докато се прави рабита. Любовта е 
необходима. Онзи, който наистина обича друг, 
винаги ще успее да го види преди очите (на сър-
цето) си.”25

Снимките ограничават въображението и го 
затварят в материална форма, а въображението 
достига до безграничните и безформени исти-
ни. Ислямските постановления по отношение на 
фотографиите са известни26. Снимките на хора 
и тяхната форма са като пликове. Важно е какво 
има вътре в тях, т.е. в света на сърцата. Пътят на 
тасаввуфа е път на характера, а не на формата. 
Целта на поддържането на компания с правед-
ните (салихин) и правдивите (садикин) е да се 
получи единство на характерите, а не на формите. 
Докато не се установят духовни поточни линии 
между сърцата, никакви други изкуствени сред-

25. Рамазаноглу Махмуд Сами, Мусахабе, VI, стр. 151, 
издателство „Еркам“, Истанбул 1982.

26. За повече подробности вж. Веригата на пророците, I, стр. 
213-214, издателство „Еркам“, Истанбул 2013.
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ства, които се очаква да заемат тяхното място, 
няма да донесат полза. От полза са истинските 
изображения – отражението на вътрешния свят, 
и възвишените спомени и впечатления, които са 
останали в сърцето.

Колко хубаво е казал Хазрети Али (р.а.):

“Бъдете с праведните и правдивите, сядай-
те и ставайте с тях, (за да ви зарази характера и 
личността им). Нека хората да копнеят за вас, 
докато сте живи, и да им липсвате, когато умрете.”

Нека Всевишният Аллах ни позволи да 
заприличаме в сърцата на обичаните от Него 
и да възприемем техния ахляк, като по този 
начин се сдобием с чисти сърца, които постоян-
но правят зикр, размишляват и са признателни.

Амин!..





ПЪТЯТ НА ЧИСТОТО СЪРЦЕ 
(КАЛБ-И СЕЛИМ)...

На човек, чието сърце не е израснало по сте-
пен, му е отредено да остане в сурово състояние, 
без значение колко знаещ може да бъде той. Ако 
този човек изучи светските науки в това суро-
во и грубо състояние, и стане лекар например, 
вместо да лекува хората, той може да свърши 
като касапин, който продава човешки органи, за 
да задоволи алчните амбиции на своя нефс. Ако 
стане адвокат, вместо да раздава справедливост, 
той може да стане лидер на престъпна група 
или угнетяващ изпълнител. Ако стане водач на 
нация, той може да приключи като представи-
тел на една мръсна и грозна тирания. Ако стане 
човек на религията, изучавайки религиозните 
науки, той може да остане далеч от страхопо-
читанието таква и да представи едно бездушно 
разбиране за религията.

Защото един суров нефс, превърнал се в 
роб на собствените си амбиции, в крайна сметка 
ще се погуби, използвайки всички знания, които 
притежава, за собствените си низки облаги...
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ПЪТЯТ НА ЧИСТОТО СЪРЦЕ 
(КАЛБ-И СЕЛИМ)...

Всевишният Аллах ни е създал, Неговите 
раби, в най-превъзходната форма, „ахсен-и тек-
вим”, и върху фитрата (първичната природа) на 
Исляма, без да сме платили никаква цена. И за да 
ни изпита, Той ни е дарил с „нефс”, способен да 
клони или към „таквата“, или към „фуджура“ 
(неморалността), към доброто или към злото, към 
севаба или към греха.

Най-трудното препятствие, което лежи по 
пътя ни на преминаване през изпитанието в този 
живот, е собственият ни нефс. За да бъдем в със-
тояние да преминем през препятствието, наречено 
нефс, ние трябва да го подложим на пречистване 
(тезкийе), което значи, че трябва да поемем път 
на духовно възпитание и усъвършенстване.

Имам Газали (рах.ал.) казва:
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„Човекът е като восък. Може да му се при-
даде форма – отрицателна или положителна – 
чрез направляване.“

Например, от две тригодишни деца, които 
видят кученце, едното от тях ще му даде мляко, а 
другото ще го замери с камъни. Това е пряк резул-
тат от различията в това как са били отгледани и 
възпитани.

Духовното възпитание (тербийе) е задъл-
жително, за да се отстранят негативните импулси, 
които са част от човешката природа, и за да се 
развие положителният потенциал вътре в човека.

Имам Газали установява три естествени 
сили, които придават форма на човешкото състоя-
ние и поведение. Това са:

1) кувве-и аклиййе (силата на разума);

2) кувве-и гадабиййе (силата на гнева);

3) кувве-и шехевиййе (силата на страстите).

Тези естествени сили могат да се проявят в 
живота по един от три начина: ифрат, тефрит 
или итидал.

- Ифрат е прекалената крайност.

- Тефрит е противоположното на преко-
мерността, т.е. това е недостиг и разпуснатост, и 
оставане под средното. 
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- Итидал пък е между ифрат и тефрит, 
т.е. балансът в състоянието и поведението.

Прекомерността (ифрат) на рационалната 
сила (кувве-и аклиййе) е сладкодумие и необуз-
даност. Недостигът (тефрит) ѝ е идиотщина. 
Нейният приемлив баланс (итидал) е човек да 
използва своя ум в светлината на откровението 
(вахий), като по този начин води до мъдрост и 
проницателност.

Прекомерността (ифрат) на силата на гнева 
(кувве-и гадабиййе) е ярост, а именно необуздан 
гняв. Недостигът (тефрит) ѝ е малодушие. Ней-
ният приемлив баланс (итидал) е храброст; човек 
да използва силата и смелостта си на правилното 
място и само колкото е необходимо.

По време на битка, когато Али (р.а.) поискал 
да убие кяфир, с когото се биел, неверникът се 
изплюл в лицето му. Тогава той се въздържал и го 
оставил, показвайки по този начин един неповто-
рим пример за това използване на храбростта.

Защото този благословен сподвижник се сра-
жавал само за да изпълни повелята на Аллах, а не 
за да задоволи собствения си гняв или гордостта 
си. За да не засенчи това свое дело, което вършел 
за задоволството на Аллах, с желанието на своя 
нефс, той превъзмогнал гнева си. Така той под-
чинил силата на гнева си на напътствието, дадено 
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чрез вахий, и демонстрирал силата на волята по 
най-добрия и най-приемливия начин.

Прекомерността (ифрат) на силата на страс-
тите (кувве-и шехевиййе) е поквара, непристой-
ност и неморалност. Недостигът (тефрит) ѝ е 
безчувственост и фригидност. Приетата ѝ умерена 
форма (итидал) е благоприличие (едеб), целомъ-
дрие и скромност (хая).

Ислямът е направил съвършени всички форми 
на човешко поведение, изпълнявани от тези сили 
на разума, гнева и страстите, и е определил при-
емливи и позволени граници за тях. Например 
“убиецът” и “героят от войната” са извършили, в 
същността му, едно и също дело. Убиецът обаче е 
извършил най-голямото престъпление, правейки 
го заради своя нефс, а героят от войната е извър-
шил похвално дело в джихада си за задоволството 
на Аллах.

Също така, има външно сходство между 
лихвата и търговията, тъй като и двете са причина 
за спечелване на пари. Лихвата обаче е харам, 
защото се възползва от правата на индивидите и 
общностите. Търговията, от друга страна, е сред-
ство за придобиване на халял печалба.

Приличат си и прелюбодеянието и половото 
сношение между съпруг и съпруга. Прелюбодея-
нието унищожава потеклото и е забранено, и про-
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клето дело. A целомъдреният брачен живот, който 
е причина за оставяне на праведно потомство, а от 
това и на спокойно общество, е позволено и жела-
телно. Един айет гласи:

“Господарю наш, дари ни със съпруги и 
потомци – радост за очите ни! И ни стори 
водители на богобоязливите!” (ел-Фуркан, 25: 74)

По този начин човешките действия, които на 
външен вид си приличат, могат да доведат или до 
щастие, или до унищожение, в зависимост от това 
дали нефсът, който ги извършва, е бил подложен 
на духовно възпитание или не.

Следователно, целта на духовното възпитание 
е човек да предпази себе си от крайностите на тези 
човешки сили и импулси и да ги отведе до ниво 
на умереност и баланс, както е описано в Корана 
и сюннета. Ако тези естествени импулси бъдат 
оставени без да се възпитават, тогава те могат да 
станат средство за извършване на зло и потисни-
чество, а не средство за добро. Вместо да доведат 
до полза, те могат да предизвикат огромна вреда.

От тази гледна точка тогава човекът има абсо-
лютна необходимост от обучение и възпитание.

Всевишният Аллах е дарил човечеството с 
най-великите възпитатели, а именно пейгамбе-
рите. Той е изпращал пратеници в периоди на 
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невежество, по-специално – във времена, лишени 
от справедливост, човешки права и хуманност. 
Пратениците възпитавали и образовали онези, 
които ги последвали, под ръководството на откро-
вението, позволявайки им да съзреят, спасявайки 
ги от тъмнината на невежеството и довеждайки 
до появата на знаменити личности, които щели да 
създадат цивилизации на добродетелта.

ТРИТЕ ЗАДАЧИ НА ПРАТЕНИЦИТЕ

В един айет се казва:

“[О, хора!] Изпратихме ви пратеник 
измежду вас, да ви чете Нашите знамения и 
да ви пречиства, и да ви учи на Писанието и на 
мъдростта, и да ви учи на онова, което не сте 
знаели.” (ел-Бакара, 2: 151)

В този свещен айет Всевишният Аллах 
насочва вниманието ни към три важни задачи на 
Расулюллах (с.а.с.):

1) Четенето на айетите на Аллах и призова-
ването към религията.

2) Усъвършенстването на вътрешния свят 
и пречистването на емоциите.

3) Преподаването на божествените тайни и 
мъдрости във вселената, събитията и явления-
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та, и на дълбоко разбиране на Коран-и Керим, 
което идва след това духовно възпитание.

Както знаем, Пейгамберът (с.а.с.) пока-
нил своята общност към исляма и към вярата в 
тевхида (единобожието) и това започнало с чете-
не на откровението (вахий) и преподаването му. 
Това задължение обаче било само първият етап в 
подсигуряването на хората да достигнат до край-
ната цел.

Единственият начин да се достигне до истин-
ската цел на тевхида е напълно да се пречис-
ти нефсът от всички духовни замърсители, като 
неверие (куфр), приписване на съдружници на 
Аллах (ширк), лицемерие (нифак), показност 
(рия), високомерие (кибр) и завист (хасед), и по 
този начин да може да достигне до състояние на 
искреност (ихляс), богобоязън (таква), дълбоко 
благоговение (хушу) и душевен мир (хузур).

Ебу-л-Хасан Харакани казва следното по 
този въпрос:

“Ако една малка искра от огъня попадне 
върху одеждата ти, веднага ще се втурнеш да 
я гасиш. Какво остава тогава за огън, който 
ще изгори религията ти – злите ти черти, като 
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високомерие, завист и показност – как можеш да 
им позволиш да останат в сърцето ти?”27

Пречистване (тезкийе) тогава е усъвър-
шенстването на всички чувства чрез прецеждане-
то им през филтъра на имана, като по този начин 
те се довеждат до едно чисто и искрено състояние.

Ибн Аббас (р.а.) прави следното тълкуване 
на думата “тезкийе/пречистване”, спомената в 
айета – той казва, че това означава да се каже “Ля 
иляхе иллеллах!” (Няма друг бог, освен Аллах!).28 
Защото първата стъпка в пречистването е да се 
изчисти сърцето от куфр и ширк.

Келиме-и тевхидът започва с отрицание 
(нефй). Това означава да се каже “ля иляхе” 
(няма божество…), като с тези думи от сърцето 
се отстраняват всички желания и грозни черти 
на нефса, които са станали като идоли. После се 
продължава с потвърждение (исбат). Казвайки 
“иллеллах” (освен Аллах), сърцето, мястото към 
което е насочен божествения поглед, се изпълва 
със светлината на тевхида на Аллах Теаля.

Колко добре е изразил тази истина поетът:

“Изведи от двореца на сърцето си всичко, 
освен Истинния! Защото един падишах не би 

27. Харакани, Нур-ул-улюм, стр. 239.
28. Куртуби, ел-Джами, ХХ, 22.
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удостоил с присъствието си дворец, който не е 
красив, чист и поддържан.”

След етапа на пречистване на сърцето, след-
ващият етап е този на “преподаване на Коран-и 
Керим”, подчинение на божествените повели и 
забрани.

Размишляването (тефеккюр) над Корана 
е възможно чрез това пречистване на сърцето. 
Защото Коран-и Керим може да се чете и разбира 
само с чисто сърце.

Хазрети Осман (р.а.) казва:

“Ако сърцата ви бяха чисти, нямаше да 
можете да спрете да четете словото на Аллах.” 
(Али ел-Муттеки, II, 287/4022).

Следователно, на първо място е необходимо 
човек да изчисти своя вътрешен свят от въздейст-
вията на лъжливите идеи и низките чувства, и да 
го украси с правилен итикад, т.е. с чиста вяра и 
добър ахляк. Едва след всички тези етапи, човек 
започва да разбира проявите на мъдростта, а това 
са вътрешната същност и тайните на събитията, 
явленията и нещата.

БЕЗПОЛЕЗНОТО ЗНАНИЕ
Интересно е, че в айета заедно са споменати 

пречистването (тезкийе) и преподаването на 



88

Ролята на тасаввуфа в изпитанието на мюсюлманина със самия себе сиo

Книгата и на мъдростта. Това също значи след-
ното: човек не може да придобие знание в истин-
ския смисъл със сърце, което не е било пречисте-
но. Знанието, което човек си мисли, че е придобил, 
няма да му бъде от полза в пътуването му по пътя 
към вечното спасение.

Ето защо Пейгамберът ни (с.а.с.) е отправял 
следната дуа:

“О, Аллах, търся убежище при Теб от зна-
ние, което не донася полза; от сърце, което не 
трепери [от страх от Аллах]; от нефс, който 
не се задоволява; и от дуа, която не се приема!” 
(Муслим, Зикр, 73)

На човек, чието сърце не е израснало по сте-
пен, му е отредено да остане в сурово състояние, 
без значение колко знаещ може би е този човек. 
Ако този човек изучи светските науки в това 
сурово и грубо състояние, и стане лекар напри-
мер, вместо да лекува хората, той може да свърши 
като касапин, който продава човешки органи, за 
да задоволи алчните амбиции на своя нефс. Ако 
стане адвокат, вместо да раздава справедливост, 
той може да стане лидер на престъпна група или 
угнетяващ изпълнител. Ако стане водач на нация, 
той може да приключи като представител на една 
мръсна и грозна тирания. Ако стане човек на рели-
гията, изучавайки религиозните науки, той може 
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да остане далеч от таквата и да представи едно 
бездушно разбиране за религията.

Защото един суров нефс, превърнал се в роб 
на собствените си амбиции, в крайна сметка ще 
завърши, използвайки всички знания, които при-
тежава, за собствените си низки облаги. С лекота 
той може да извърши много по-лоши форми на 
гнет, на каквито дори един невеж не е в състояние 
със своето невежество. Мевляна  казва:

“Да преподаваш знание на неморален човек е 
сякаш да дадеш сабя на бандит.”

Тогава за онези със суров и неузрял нефс, 
лишени от духовното възпитание, знанието може 
да се превърне в було на нехайството, което ще 
отдалечи човека още повече от Господаря му, 
вместо да го приближи.

Следователно истинското знание не е онова, 
което се придобива просто чрез натрупване на 
информация в мозъка. За да е от полза знанието и 
в този свят, и в отвъдния, човек трябва да се пре-
чисти чрез духовно възпитание, сърцето му трябва 
да израсне, а съвестта и ахлякът му трябва да се 
развият и узреят.

Мевляна казва:

“Има много учени, които са лишени от мъд-
рост. Те са запаметили и погълнали знание, но 
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не са успели да станат обичани, приближени на 
Аллах.”

Важно е да не се забравя, че всички знания 
и науки представляват усилия да се установят 
законите, които Всевишният Аллах е заложил във 
вселената. Истинското знание е онова, което не се 
залоства на този етап, а отива една стъпка напред 
и признава възвишената и великолепна сила зад 
тези закони, и вижда скритата божествена мисте-
рия и мъдрост.

Мевляна описва като “сурово” своето със-
тояние, в което той бил достигнал връхната точка 
във външното (захири) знание, но все още му 
предстояло да вкуси духовното удоволствие от 
близостта с Истинния. Когато започнал да разбира 
божествената мистерия и мъдрост в сърцето си и 
започнал да разлиства страниците на книгата на 
вселената, той описва себе си като “сготвен”. В 
крайния етап, в който той бил достигнал до мари-
фетуллах, и сега огънят на божествената мистерия 
и истинската любов го изпичал, той се описва като 
“изгорял”.

Противно на това, онзи, който не е станал пра-
веден чрез стандартите на Корана и сюннета, няма 
да се възползва от своето знание, нито от никое 
свое дело. Защото Хазрети Али (р.а.) казва:

“Сянката на нещо криво също е крива.”
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Всички състояния и действия на човека са 
отражение на вътрешния му свят. Както не може 
да се начертае права отсечка с крива линия, така 
също е напразно да се очаква добродетелно пове-
дение от онзи, чието сърце не е чисто. Пътят на 
хората с тъмни намерения никога няма да бъде 
осветен. От всеки съд изтича само онова, което 
е в него. Мътното сърце не може да породи ясно 
състояние или поведение в истинския смисъл на 
думата.

И обратно, чистотата, искреността и красота-
та на вътрешния свят на раба водят до божестве-
ното предопределение, проявяващо се като бла-
говоление, милост и берекет. Следният разказ е 
хубав пример за тази истина:

НАРОВАТА ГРАДИНА
Един ден Нушираван, известен в историята 

със своята справедливост, бил на лов, когато се 
отделил от другарите си и пътят му го отвел до 
една градина. Той попитал един младеж, който 
стоял там:

“Ще ми дадеш ли един нар?” Младежът 
изпълнил заръката.

Нушираван успял да утоли жаждата си с нара 
и това му доставило огромно удоволствие. Той си 
рекъл на ум:
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“Градина, пълна с такива вкусни плодове, 
трябва да бъде моя. Трябва да се сдобия с тази 
градина, независимо как.”

После поискал още един нар. Този път обаче 
нарът бил сух и кисел. Когато попитал за причи-
ната за това, мъдрият младеж рекъл:

“Султане мой, мисля, че сърцето ви е склони-
ло към несправедливост. Вероятно сте си поми-
слили да вземете от мен тази градина чрез вашата 
сила и мощ.”

При това Нушираван се отказал от мисълта да 
се сдобие с градината чрез сила, съжалил за своето 
лошо намерение и се покаял. Тогава, когато поис-
кал още един нар, този път той бил още по-сочен 
и по-сладък от първия.

Султанът останал изумен и попитал каква 
мъдрост се крие зад вкуса на нара, а момъкът 
рекъл:

“Мисля, че сте се покаяли за онези отрицател-
ни мисли, които имахте.”

Според преданията, Нушираван се пробудил в 
резултат на тази и други подобни случки. Той пре-
махнал лошите намерения, които имал в себе си, и 
останал далеч от потисничеството и несправедли-
востта. Той съблюдавал правата и справедливост-
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та с огромно внимание. По този начин името му се 
превърнало в синоним на правдата.

Нушираван се отказал от всички свои права 
и поискал прошка за всяка несправедливост от 
народа си. Когато починал, табутът му обиколил 
цялата страна, а един глашатай викал:

“Който има право при мен, нека дойде и си го 
вземе!.. “

Въпреки това, не могли да намерят нито един 
човек, на когото да е дължал дори един дирхем.29

Така онези, чиито сърца са красиви и чисти, 
ще оставят след себе си красота и приятни спо-
мени. Всички действия и състояния на човека са 
като огледало на техния вътрешен свят. В хадис-и 
шериф се казва:

“Наистина Аллах Теаля не гледа телата и 
лицата ви, а гледа сърцата ви.” (Муслим, Бирр, 33; 

Ибн Мадже, Зухд, 9)

Начинът, по който Всевишният Аллах гледа 
и се отнася към Своите раби, зависи от естест-
вото на техните собствени желания и намерения. 
Сърце, което е чисто и има чисти намерения, ще 
доведе до добър завършек. Божественото пре-

29. Вж. М. Сами Рамазаноглу, Мусахабе, VI, стр. 43-44.
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допределение се проявява в зависимост от наме-
ренията и мислите на човека.

Следната случка е типичен пример за това:

СУЛТАН АЛПАРСЛАН ПРАВИ 
РАВНОСМЕТКА НА СЪВЕСТТА СИ
Преди Алпарслан да влезе в битка при Манци-

керт през 1071 г., той облякъл чисто бели одежди 
и казал: “Това е кефенът ми”. Той не се подготвял 
за светска слава, а за мъченичество, с искрен иман. 
Преди да влезе в битка, той се обърнал към своите 
воини със следното:

“Или ще постигна успех и ще достигна целта 
си, или ще стана шехид и ще вляза в Дженнета. 
Който предпочете да ме последва, нека го стори. 
Който предпочете да ме изостави, нека го стори. 
Тук няма командващ султан, нито подчиняващи 
се войници, защото днес съм един от вас. Аз съм 
воин, влизащ в битка, точно като вас. Онези, 
които ме последват и станат шехиди, жерт-
вайки душите си за Всевишния Аллах, ще влязат 
в Дженнета! Онези, които оцелеят, ще станат 
почетни герои от войната. А онези, които изо-
ставят тази битка, ги очаква огън в ахирета и 
позор на дюнята.”

В отговор на тази искреност на султан Алпар-
слан, Всевишният Аллах го дарил с успех над 
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Роман Диоген, който имал пет пъти по-голяма 
армия.

Само искрените сред хората ще срещнат 
истинското спасение. И само искрените биват 
подлагани на голямо и опасно изпитание. Поку-
шението над великия мюсюлмански командир 
Алпарслан се случило именно след такова изпи-
тание, което в крайна сметка довело до загубата 
на живота му.

След успеха при Манцикерт, през 1072 г. 
султан Алпарслан поел към Трансоксиана (Маве-
рауннехр) с голям брой конници. Той обсадил 
крепостта Хана, лежаща на брега на река Окс 
(Амударя). Главнокомандващият на крепостта бил 
Юсуф ел-Хорезми, който бил последовател на 
грешната батинитска секта. Когато осъзнал, че 
крепостта няма да удържи дълго, той обявил, че 
се предава. Въпреки това, когато бил отведен при 
султан Алпарслан, този предател го нападнал и 
го намушкал. Веднага убили Юсуф ел-Хорезми, 
но султан Алпарслан не успял да се възстанови 
от раните си. Той се завърнал при Господаря си 
като шехид на 25 октомври 1072 г., а последните 
му думи били:

“Всеки път, когато вървях срещу врага, аз 
търсех закрила при Аллах Теаля и молих за Него-
вата помощ. Вчера, обаче, когато изкачих един 
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хълм и погледнах войската си, сякаш планината 
трепереше под нозете ми от величието на моята 
армия и големия брой на моите воини. Тогава 
мисъл мина през ума ми: “Аз съм владетелят на 
света! Кой може да ме победи?”

И заради това Всевишният Аллах ме наказа 
с безсилен човек. Сега плащам цената за онзи 
момент на нехайство. Моля Аллах Теаля да ми 
прости за тази моя мисъл и за всички други греш-
ки и недостатъци, и аз се завръщам при Него. Ля 
иляхе иллеллах, Мухаммед-ур-Расулюллах!”

Именно поради тази причина е от изключи-
телно значение сърцето да бъде възпитано да бъде 
винаги с Аллах, а чувствата да бъдат пречисте-
ни, за да се спечели задоволството на Истинния. 
Защото ако на мислите на нефса се позволи да 
влязат в намеренията на сърцето, тогава Всевиш-
ният Аллах не поглежда това сърце с милостив 
поглед.

Сърцето е мястото, към което е насочен 
божественият поглед, и затова целта на тасавву-
фа е да моделира сърцето до такова състояние, 
че Истинния да го гледа с милост и доброта, и да 
бъде доволен от него. 

В Меджелле [един от кодексите на граждан-
ското право] се казва:
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“Отстраняването не вредното е с предим-
ство пред привличането на полезното.”

Тоест елиминирането на злото има предим-
ство пред придобиването на полезните неща. Една 
рана първо се изчиства от гнойта и микробите, 
преди да се намаже с мехлем. В противен случай, 
тя няма да заздравее, независимо колко добре е 
превързана.

ТЕХАЛЛИ, ТАХАЛЛИ, ТЕДЖЕЛЛИ

В тасаввуфа пътуването към духовно съвър-
шенство може да се обобщи със следните думи:

Тоест етапите на духовното пътуване са след-
ните:

- Първо е техалли/техлиййе, което означава 
човек да опразни вътрешния си свят от всич-
ко, което го отдалечава от Аллах – да премахне 
от сърцето си духовната гной, като ширк, куфр, 
нифак (лицемерието), рия (показността), гурур 
(горделивостта), кибр (високомерието), уджб 
(самонадеяността) и хасед (завистта).

- После идва тахалли, което означава човек 
да се надари с красив ахляк и добри дела, които 
ще го превърнат в любимец на неговия Господар. 
Начело на това са задължителните (фарз) дела, 
следвани от допълнителните (нафиле) ибадети 
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и от добродетелите, като щедрост, милосърдие, 
състрадание, служене на другите (хизмет), чувст-
вителност на духа, благоволение, учтивост и само-
жертвеност.

- Резултатът от всичко това е духовното про-
явление (теджелли). Това означава, че след като 
сърцето се е смекчило и е постигнало духовност в 
дълбочина, то може да се изкачи до върховете на 
марифетуллах и мухаббетуллах.

Защото Аллах Теаля дарява с тайните и мъд-
ростта зад божествените проявления на силата и 
величието в Коран-и Керим и вселената само на 
здрави сърца, които са чисти и духовно изтънчени 
и усъвършенствани.

Ето защо сърцата, които са преминали през 
тези етапи и са достигали до състояние на чистота, 
ще бъдат обект на неповторими проявления чрез 
берекета на това упование (тевеккул) на Истинния 
и на подчинението Нему.

АЛЛАХ Е ДОСТАТЪЧЕН!..

В предание от Ебу Хурайра (р.а.) Расулюл-
лах (с.а.в.) разказва следното за синовете на Исра-
ил:
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“Един човек от Бени Исраил поискал заем 
от хиляда динара от свой приятел. Другарят му 
рекъл:

“Доведи ми свидетелите си и ще ти го дам в 
тяхно присъствие.”

Онзи, който поискал заема, казал:

“Аллах е достатъчен за свидетел.”

А другият рекъл:

“Тогава ми доведи гарант.”

Онзи, който поискал заема, казал:

“Аллах е достатъчен за гарант.”

(Доверявайки се на неговата искреност,) дру-
гият човек казал:

“Прав си.” После му дал определената сума 
пари за определен срок.

Първият мъж отпътувал на морското си 
пътешествие и свършил задачата си. После 
потърсил кораб, за да може да се върне и да пога-
си заема си на човека в рамките на определения 
срок, но не успял да намери. Открил парче дърво и 
издълбал кухина в него. След това написал писмо 
до мъжа и го поставил заедно с хилядата динара 
в хралупата. После запечатал вдлъбнатината, 
занесъл го до морето и казал:
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“О, Аллах, Ти знаеш, че аз взех заем от 
еди-кого си. Когато той ме попита за гарант, аз 
отвърнах: “Аллах е достатъчен за гарант!”. И 
той бе доволен, че Ти си гарант. И когато той ме 
попита за свидетел, аз отвърнах: “Аллах е дос-
татъчен за свидетел!”. И той бе доволен, че Ти 
си свидетел. И сега аз съм тук, след като търсих 
кораб, на който да се кача, за да върна парите му, 
но уви, не можах да открия. Сега поверявам тези 
пари на Теб.” После той пуснал дървото в морето 
и не след дълго то изчезнало от погледа му.

След това той си тръгнал и продължил да 
търси кораб, който да го прибере в родината му.

Междувременно мъжът, дал заема, започнал 
да поглежда с надежда към хоризонта, в очаква-
не на кораб, който ще докара парите му. В този 
момент той открил дървото, в което били пари-
те. Взел го, за да го използва за огрев за семей-
ството си. Когато разцепил дървото, намерил 
парите и писмото вътре.

Не след дълго мъжът, който бил взел заема, 
се завърнал. Той носел хиляда динара със себе си 
и рекъл:

“Търсих безспир кораб, за да върна парите 
ти, но не успявах да намеря чак до сега.”

Мъжът казал:
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“Не ми ли изпрати нещо?”

Взелият заема отговорил:

“Казах ти, че до сега не можех да намеря 
кораб.”

Мъжът, дал заема, рекъл:

“Парите, които си изпратил в парчето дърво, 
бяха донесени до нас от Аллах Теаля и Той изпла-
ти дълга ти. Сега си вземи тези хиляда динара и 
си върви със здраве.” (Бухари, Кефалет 1, Бую 10)

Ето това е начинът, по който Божественото се 
проявява на онзи, който има здраво и чисто вероу-
беждение, и пречистено сърце!

Хората, които са достигнали до състояние 
на съвършенство чрез духовното възпитание на 
тасаввуфа, са като човека от този хадис-и шериф. 
Сърцата им са винаги с Аллах и са толкова заети 
с дела, които ще предизвикат задоволството на 
Аллах към тях, че Истинния се превръща в гарант 
за делата им. Той ги дарява с извънреден берекет 
заради искрените им намерения и усилия.

Същото важи и за мъжа от хадиса, който се 
уповавал на Аллах и слагайки дълга си в парче 
дърво, го пуснал в морето. Той действал в съот-
ветствие със степента, която сърцето му било 
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достигнало, но той не пропуснал да изпълни и 
шериатския принцип.

Защото Шериатът трябва да се превърне в 
основата на всички наши действия, сякаш той е 
стабилния крак на пергела. Всички дела и състоя-
ния, които се отнасят до различните етапи на 
тарика, хакика и марифа, значат нещо само ако 
се основават на шериата. Най-големият признак 
на истинските хора на тасаввуфа е, че те винаги се 
придържат щателно към шериатските принципи, 
независимо коя духовна степен са достигнали. 
Ето защо, веднага щом успял да открие кораб, 
онзи мъдър човек отнесъл други хиляда динара на 
мъжа, на когото дължал пари, за да се подчини на 
шериатския закон.

СЪВЪРШЕНИТЕ НАСТАВНИЦИ 
(МУРШИД-И КЯМИЛ)...
Всевишният Аллах ни е показал образеца на 

съвършения (кямил) човек в личността на Пей-
гамбера (с.а.с.). Ето защо несъмнено нашият 
най-велик водач, пример и наставник (муршид) е 
Пратеника на Аллах (с.а.с.).

Както споменахме по-горе, една от трите 
задачи на Пейгамбера ни (с.а.с.) е била да чете 
айетите и да преподава за харама и халяла, и 
тази задача се изпълнява от учените чак до наше 



Пътят на чистото сърце (калб-и селим)...  o  �������������������

103

време. Що се отнася до задачата за напътването, 
която включва усъвършенстване на нефсовете 
и пречистване на сърцата, то тази задача е била 
усвоена и се изпълнява само от така наречените 
хора образци – муршид-и кямил.

Тълкувателят Бурсеви казва следното за 
айета: “...и търсете приближаване към Него...” 
(ел-Маиде, 5: 35):

“Този айет открито ни повелява да търсим 
средства за приближаване към милостта на Аллах. 
Това е абсолютно необходимо. Достигането до 
Аллах може да се осъществи само по този начин. 
Онова, което се разбира под “средства”, са учени-
те на истината муршид-и кямил” (Бурсеви, Рух-ул-
беян, IV, стр. 543)

Учен, който преподава на ученика си, е сред-
ство за последния да се развива. Съвършените 
муршиди, подобно на учените, които са водители 
във външните (захири) науки, изпълняват своята 
задача в духовния път.

Онези, които имат пропуски във въпросите 
по фикха, са длъжни да поправят своите външни 
дела чрез учене при някого от праведните учени 
на религията. А ако са лишени от истините на 
тасаввуфа, което можем да наречем фикх-и батин, 
те трябва да се възползват от сподвижничеството 
и наставленията на богобоязливите и опознали 
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Аллах личности, т.е. муршидите. По този начин те 
могат да въведат ред в света на сърцата си. Необ-
ходимо е да компенсират за пропуските в сърцата 
си от гледна точка на искреност (ихляс), богобоя-
зън (таква), благоговение (хушу) и добротворство 
(ихсан), и да се развият духовно.

Най-голямата необходимост на човека е да 
премине през изпитанията на този свят безопасно 
и да достигне Истинния. В тази връзка тогава при-
ближените на Истинния, които напътстват хората 
и им помагат да напредват по пътя, са безценни 
средства, с които Аллах ни е дарил. Защото те са 
във взаимодействие едновременно с хората и с 
Истинния. Ето защо те са като мост, който позво-
лява на хората да достигнат до Него.

Яман Деде, покойният персийски учител, 
първоначално бил християнин, но станал мюсюл-
манин, след като прочел Месневи на Хазрети 
Мевляна. Често бил питан:

“Защо говорите за Мевляна и Месневи толко-
ва много?”

А той отвръщал:

“Скъпо дете, Мевляна ме хвана за ръка и ме 
отведе до вратата на Хазрети Пейгамбер (с.а.с.). 
За някого, който ме е спасил от огъня, това, което 
споменавам за него, е наистина малко.”
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И така, истинските муршиди кямили са обра-
зци и наследници на пророческия път. Те са позво-
лили пророческото напътствие и усъвършенства-
нето на поведението да се разпространява във 
всички времена. Те са образец на съвършения 
човек за онези, които са били лишени да видят 
Хазрети Пейгамбер (с.а.с.) или сподвижниците му. 
Техните наставления и напътствия, техните мило-
сърдни думи съживяват сърцата и са достигнали 
до нас от пророческия извор.

Хизметът на муршидите кямили се състои 
от продължаване на пророческата задача за пре-
чистване (тезкийе). В тази връзка тогава тасавву-
фът е като духовна школа, в която човек се нау-
чава да усъвършенства нефса си и да пречисти 
сърцето си в ръцете на истински духовни учители, 
наследили своето знание от Пейгамбера ни (с.а.с.). 
Пътуването (сейр-у сулюк) включва влизане в тази 
духовна възпитателна школа и полагане на усилия 
по пътя до превръщане в съвършен човек (инсан-и 
кямил).

ЩАТЕЛНОСТ В СПАЗВАНЕТО НА 
СЮННЕТА
Най-важната характеристика на истинските 

муршиди и техният отличителен белег са неповто-
римата им преданост и подчинението им на Пра-
теника на Аллах (с.а.с.). Те са най-известни със 
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своето и щателно подчинение на Коран-и Керим 
и сюннета на Пратеника на Аллах (с.а.с.), който 
е негово действено тълкувание, и със своето въз-
питаване на онези, които ги обичат, да вършат 
същото. 

Следователно е невъзможно човек да бъде 
съвършен муршид, ако не се придържа към сюнне-
та или е небрежен и невнимателен към него, или 
пък го компрометира.

Следната случка илюстрира добре този 
въпрос: 

Един ден Байезид Бистами, един от големите 
муршиди кямили, тръгнал с учениците си, за да 
посетят човек, който бил прочут сред хората, че 
е евлия. Когато онзи човек, при когото те били 
отишли на посещение, излязъл от дома си, за да 
отиде на джамия, той се изплюл в посока къбле. 
Байезид изключително много се натъжил заради 
това грубо и небрежно действие и дори без да даде 
селям, се прибрал обратно у дома. Той казал на 
учениците си:

“Този човек не е надежден дори по отноше-
ние на спазването на благоприличието (едеб), на 
което Расулюллах (с.а.с.) ни е научил! Как тогава 
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можем да му се доверим по въпросите за тайните 
на Истинния?!”30

Есхаб-и кирам също били образец за взиска-
телност по въпросите на религията за успешните 
поколения след тях. Някои сподвижници изми-
навали път от цял месец само за да потвърдят 
преданието на един хадис-и шериф, който им 
бил известен. Макар че пътуването било трудно, 
когато те видели разказвачът да подмамва коня си, 
опитвайки се да го повика, като му показва торба 
за храна, в която нямало нищо, те го считали за 
провален и имащ слабост в характера си, и го смя-
тали за неспособен да предава хадиси.

Един от великите имами измежду табиините 
Ебу-л-Алийе разказва следния пример за тази 
ислямска чувствителност:

“Винаги когато ходехме при някого, за да 
вземем (хадис) от него, първо гледахме как той ще 
откланя намаза. Ако той го отслужеше добре, си 
казвахме: “И другите неща той ще прави добре”, 
и сядахме при него. Ако той беше небрежен по 
време на намаза, тогава си казвахме: “И спрямо 
другите неща той ще е небрежен”, и го оста-
вяхме.” (Дарими, Мукаддиме, 38/429)

30. Кушейри, Рисале, стр. 57, 416-417.
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Следователно за хората, на които другите 
се доверяват по отношение на религиозните и 
духовните въпроси, щателността в следването на 
Корана и сюннета е задължение. Защото най-ве-
ликият източник на благодат (фейз) за сърцето е 
щателната преданост към Корана и сюннета във 
всеки един етап от живота.

Имам Раббани разказва:

“Веднъж по невнимание влязох в банята с 
десния си крак. (В резултат на пропуска си да 
спазя сюннета,) бях лишен от много духовни 
състояния през целия онзи ден.”31

Друг път имам Раббани рекъл на един от уче-
ниците си:

“Донеси малко карамфили от градината ни!” 
Неговият ученик излязъл и донесъл шест карамфи-
ла. Когато имамът ги видял, с тъга той рекъл:

“Нашите ученици все още не са отдали внима-
ние на хадиса на Пейгамбера: “Аллах е Един [което 
е нечетно число] и обича нечетното.” (Бухари, 

Давет, 68) Отдаването на внимание на тези въпроси 
е мустехаб. Какво мислят хората, че е мустехаб? 
Това са обичаните от Аллах Теаля дела. Ако ти се 

31. Кишми, Беракят, стр. 197.
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даде цялата дюня и ахирета, вместо обичано от 
Аллах Теаля дело, ти няма да си получил нищо.”32

Веднъж един от големите учени на табиин, 
Саид ибн Мусеййеб, видял един човек да кланя 
два рекята допълнителен намаз след икиндия. 
(Той не харесал факта, че човекът кланя нафиле 
намаз във времето на керахет.)

В опит да защити себе си, мъжът, който кла-
нял намаз, казал:

“О, Ебу Мухаммед, Аллах Теаля ще ме нака-
же ли, задето кланях намаз?!”

Саид ибн Мусеййеб отговорил:

“Не! Аллах Теаля няма да те накаже, защото 
си кланял намаз, а заради действието ти в проти-
воречие с пречистия сюннет на Пратеника (с.а.с.)” 
(Дарими, Мукаддиме, 39/442).

Байезид Бистами оценял всяко свое със-
тояние спрямо суннет-и сениййе на Расулюллах 
(с.а.с.). Той бил цялостен критерий за делата му. 
Едно от неговите важни наставления е следното:

“Който изостави четенето на Коран-и 
Керим, живота във въздържание (зухд), не се 
кланя в джемаат, не присъства на дженазетата, 

32. Кишми, Беракят, стр. 198; Ебу-л-Хасан ен-Недви, Имам 
Раббани, стр. 180-181.
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не посещава болните, но твърди, че е суфия, той 
всъщност е иноватор (бидати).”33

Ако един мурид, да не говорим за муршид, не 
спазва сюннета и се отдалечи от тези индивиду-
ални и социални задължения на рабството, то той 
няма никаква връзка с тасаввуфа.

Намазът техеджуд и съживяването на време-
то преди зазоряване (сехер вакти) са един важен 
суннет. Расулюллах (с.а.с.) не изоставил намаза 
техеджуд дори по време на дълги и трудни похо-
ди. Така че е немислимо хората на тасаввуфа да 
останат безразлични към тези духовни практики.

В същия дух Байезид Бистами казва:

“Нито една тайна не ми бе разкрита, докато 
нощта не стана ден [т.е. докато не започнах да 
прекарвам цялата нощ буден].”

Следните думи на Байезид Бистами също ни 
дават добър критерий за това колко чувствителен 
е бил по отношение на суннет-и сениййе:

“Веднъж мислех да помоля Аллах Теаля да 
ме освободи от необходимостта да ям и пия, и 
да имам отношения със съпругата ми, но тогава 
си казах:

33. Бейхаки, Шуаб, III, 305; Ибн-ул-Джевзи, Телбису Иблис, 
стр. 151.
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“Как може да е допустимо за мен да поис-
кам подобно нещо от Аллах Теаля? Ta Расулюллах 
(с.а.с.) никога не се е молил за това?” След това 
се отказах от тази мисъл.”34

Ето защо човек не бива да следва онези, които 
приемат състояния и поведения зад маската на 
зухд и таква, но които не са от сюннета на Прате-
ника на Аллах (с.а.с.). Достигайки до такива край-
ности във въздържанието и полагането на усилия, 
тези индивиди се опитват - опазил Аллах! – да 
поставят себе си в положение, в което изглеждат 
по-религиозни и праведни дори от самия Пра-
теник на Аллах (с.а.с.). Това е голяма наглост, 
небрежност и отклонение.

В айет-и кериме има предупреждение срещу 
подобна липса на сдържаност и благоприличие по 
следния начин:

“О, вярващи, не предварвайте Аллах и Него-
вия Пратеник, и бойте се от Аллах.”  (ел-Худжу-
рат, 49: 1)

Расулюллах (с.а.с.) също веднъж предупре-
дил един сахаби, който побързал да заколи кур-
бана си преди определеното за това време и му 
повелил да го повтори след байрамския намаз.35

34. Кушейри, Рисале, стр. 57; Мунави, Фейзу-л-кадир, VI, 108.
35. Вж. Ибн Мадже, Едахи, 12/3151-3154; Ебу Давуд, Дахая, 5.
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Нека не забравяме, че Пратеника (с.а.с.) е бил 
най-приближеният раб на Аллах Теаля, и въпреки 
това той препоръчвал умереност във всяко нещо, 
а самият той бил жив пример за тази умереност.

Следната случка добре илюстрира това:

Един ден Расулюллах (с.а.с.) говорел за къя-
мета с есхаб-и кирам. Това много им въздейства-
ло и те започнали да плачат. По-късно десетима от 
тях се събрали в дома на Осман ибн Мезун. След 
като се посъветвали едни с други, те взели реше-
ние от сега нататък да се въздържат от дюнята, да 
се кастрират, да прекарват дните си в говеене, а 
нощите – в ибадет, да не ядат месо, да намалят 
близостта с жените си, да се въздържат от използ-
ването на благовония и да спрат да пътуват.

Когато на Расулюллах (с.а.с.) му било съоб-
щено за това, първо той ги предупредил, после 
събрал есхаб-и кирам и се обърнал към тях с 
думите:

“Какво им става на някои хора, че са поста-
вили под възбрана за себе си жените си, яденето 
и пиенето, използването на благовония, спането и 
позволените светски удоволствия? Аз не ви пове-
лявам да бъдете отшелници или монаси. Няма 
място в моята религия за отказване от месото, 
стоене далеч от жените, заключване в манастир 
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и изоставяне на дюнята.36 Пътуването е като 
говеене за моя уммет, а джихадът е техният 
монашески живот (таква).

Правете ибадет на Аллах, не съдружавайте 
нищо с Него, правете хадж и умра, кланяйте 
намаз, давайте зекят и спазвайте оруч в рамазан. 
Бъдете почтени, за да бъдат и другите такива. 
Хората преди вас били погубени, защото изпа-
дали в крайности. Те сторили религията твърде 
трудна и затова Аллах я сторил трудна за тях. 
Хората в църквите и манастирите днес са онова, 
което е останало от тях.”

При това бил низпослан следният айет:

“О, вярващи, не възбранявайте благата, 
които Аллах ви е разрешил и не престъпвайте! 
Аллах не обича престъпващите.” (ел-Маиде, 5: 87) 
(Вж. Вахиди, стр. 207-208; Али ел-Кари, ел-Миркат, I, 182-
183).

Затова нищо добро не може да излезе от 
начин на живот, който е извън принципите, поло-
жени от Пратеника на Аллах (с.а.с.). Напротив, 
това ще доведе до определени слабости на духа. 
Безпокойството, стресът, дисбалансът, раздразни-

36. Това е също и учението на тасаввуфа – да можеш да 
изживееш единството насред множеството, т.е. дори 
докато си сред хората, със сърцето си да бъдеш заедно с 
Аллах Теаля.
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телността и търсенето на непозволени действия са 
само някои от тях.

Най-правилният път тогава е да се задоволя-
ват човешките потребности в рамките на позволе-
ните граници и в съответствие със сюннета. Забра-
ната на определени позволени неща под предлог, 
че така се служи на религията или че се постига 
приближаване до Истинния, никога не може да се 
разглеждат като изискване за религиозност.

Ето защо един вярващ никога не трябва 
да забравя, че най-големият му водач, който е 
преди всичко останало, е Пратеника на Аллах 
(с.а.с.). Той трябва да положи усилия да го опознае 
по-добре. Той трябва да оценя всяко свое състоя-
ние спрямо неговите. След като се направи това, 
става много по-лесно да се разбере кой наистина 
е по пътя на Пратеника на Аллах (с.а.с.) и кой не, 
и така да се узнае кой да се следва и кой да се 
отбягва.

Тълкувателят Бурсеви казва следното по този 
въпрос:

“Ако ще следваш някого, то последвай Води-
теля на пратениците Мухаммед (с.а.с.)! Адем 
(а.с.) и всички пейгамбери и евлии след него са под 
неговото знаме.
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И ако ще следваш някого от неговия уммет, 
то не следвай някого само защото е известен или 
е приет от управниците или султаните! Нужно е 
най-напред да познаеш истината и едва тогава да 
прецениш хората спрямо нея. Хазрети Али (р.а.), 
Портата към божественото знание, е казал:

“Онзи, който е познал истината чрез нехай-
ни хора, ще затъне и ще се двоуми във водовър-
тежите на заблудата. Затова познай истината 
(чрез Корана и сюннета) и тогава ще разпознаеш 
хората на истината.”37

Затова човек не трябва да обръща внимание 
на онези, които не прилагат стриктно Корана и 
сюннета в живота си, дори ако са известни сред 
хората като муршиди. Дори и ако показват чудеса 
(керамет), разбулвания (кешф) и други състояния, 
които изглеждат добродетелни, човек трябва да 
подхожда с повишено внимание. Защото в повече-
то случаи това не са чудеса или добродетели, а е 
истидрадж, който е от капаните на шейтана.

Абдулхалик Гудждувани казва, че само 
онези, които носят Коран-и Керим в едната си 
ръка, а хадисите – в другата, и пътуват под светли-
ната, излъчвана от тях, могат да достигнат степен-
та “фена-и нефс” (унищожаване на егото).38

37. Рух-ул-беян, VI, стр. 370-371, издателство „Еркам“.
38. Абдуррахман Джами, Нефахат-ул-унс мин Хадарат-ил-
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Също така той дал следното наставление на 
един от своите муриди:

“Никога не стой далеч от придобиването 
на знание! Изучи науките по фикх и хадис! Стой 
далеч от невежите суфии, защото те унищо-
жават пътя на религията... Придържай се здра-
во към почетния суннет и следвай пътя на имами-
те на селеф-и салихин...”

ВНИМАВАЙ ОТ КОГО ВЗИМАШ 
РЕЛИГИЯТА СИ!

Расулюллах (с.а.с.) веднъж казал на Абдул-
лах ибн Омер (р.а.):

“О, Ибн Омер, придържай се здраво за рели-
гията си! Придържай се здраво за религията си, 
защото тя е и плътта, и кръвта ти. Внимавай 
от кого взимаш религията си! Научи религиоз-
ните науки и постановленията от праведните 
учени, а не от онези, които се отклоняват наляво 
и надясно!”39

Вярващият трябва първо да научи истината 
и естеството на истината от Корана и сюннета. 
След това той трябва да определи водач за себе 

Кудс (Махмуд Абиди), Техеран 1375/1996, стр. 384.
39. Хатиб ел-Багдади, ел-Кифайе фи илм-ир-ривайе, Медина 

Муневвера, ел-Мектебет-ул-илмиййе, стр. 121.
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си според критериите на Корана и сюннета и да 
се стреми да напредва под негово ръководство. 
Защото дори един истински муршид-и кямил не 
може да помогне на онзи, който не следва Корана 
и сюннета.

Колко добре е казал Мевляна:

“Коран-и Керим съдържа състоянията и 
характеристиките на пейгамберите. Ако четеш 
и прилагаш неговите учения, може да считаш, че 
си се срещнал с пейгамберите и евлиите! Но ако 
четеш Корана, без да се подчиняваш на заповеди-
те му и без да възприемаш нрава му, тогава каква 
полза могат да имат пейгамберите и евлиите за 
теб?..”

Нека Всевишният Аллах ни дари с живот, 
който е в съответствие с Корана и сюннета, 
да ни позволи да вървим по пътя на Неговите 
приближени и да ни съживи заедно с праведни-
те Му раби!

Амин!..





ГРАНИЦИТЕ НА ПОЗВОЛЕНАТА 
ЛЮБОВ

Веднъж някой попитал Якуб (а.с.):

“О, мъдри пророче с просветено сърце! 
Как можа да помиришеш аромата на ризата 
на Юсуф, когато той идваше от Египет, но 
не можа да видиш, когато бе хвърлен в кла-
денеца близо до теб?”

Якуб (а.с.) отговорил:

“Онова, с което сме дарени свише, е 
като светкавици. Истината понякога бива 
ясна за нас, а друг път бива скрита.”

С други думи, ако Всевишният Аллах 
вдигне завесата за Своя раб, тогава той 
може да види отвъд всички неща; но ако 
Той спусне завесата, то човек не може да 
види дори ямата пред себе си.

Затова, независимо от духовното със-
тояние на раба, той винаги е безсилен и се 
нуждае от благоволението на Всевишния 
Аллах.
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ЛЮБОВ

Духовната храна за напредване по пътя на 
тасаввуфа е любовта, а признак за тази любов е 
спазването на благоприличие (едеб). Любовта 
е също средството за формиране на връзка в сър-
цето (рабита) с муршид-и кямил. Както с всички 
други въпроси обаче, човек може да стигне до 
крайности в любовта си и това може да го доведе 
до заблуда.

Ето защо грешка е при рабита да се показва 
любов спрямо някое човешко същество до степен, 
която би трябвало да се показва само към Аллах. 
Това може да доведе до възвисяване на водача, 
който човек е избрал за себе си, обекта на неговата 
любов, до оказване на уважение и сляпа преданост 
повече, отколкото заслужава, и дори да се стигне 
до приписване на божественост. Тези действия не 
се толерират от Корана и сюннета. Опазил Аллах, 
този тип поведение може да донесе вреда, вместо 
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полза, и дори може да стори човек да изгуби пътя 
си напълно.

Нека никога не се забравя, че муршидът само 
показва пътя на своя мурид, т.е. той е едно “сред-
ство”. Да се показва прекалено много любов към 
“средството”, т.е. да се превръща то в “цел”, значи 
да се отвори вратата на ширка. А във вероубежде-
нието на тевхида няма абсолютно никакво място 
за съдружаване.

Например, когато се качим на самолет, 
последният е средство за нас. Можем да достиг-
нем до дестинацията си с помощта на това сред-
ство. Няма вреда в използването на средството, за 
да се достигне целта, ако човек е наясно, че това 
е само едно средство. Всъщност нашият Господар 
ни повелява да предприемаме определени мерки, 
за да спечелим Неговото задоволство, каквато е 
нашата цел. Той казва:

“О, вярващи, бойте се от Аллах и търсете 
приближаване към Него...!” (ел-Маиде, 5: 35)

Осъдителното тук е да се престъпват граници-
те на любовта към начините и средствата, и да се 
превърнат те в цел на любовта.

Онези, които се отклоняват до подобни край-
ности, се превръщат в храна за противниците на 
тасаввуфа и носят вреда на правотата на духовния 
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път, част от който твърдят, че са. Това е огромна 
отговорност.

От всички сподвижници Хазрети Ебу 
Бекир (р.а.) обичал Пратеника на Аллах (с.а.с.) 
най-много, но той сторил тази любов средство за 
уравновесеност, обмисленост и правота. Нека раз-
гледаме следното негово състояние, което служи 
за пример за хората на тасаввуфа:

Смъртта на Расулюллах (с.а.с.) сломила 
тежко сахабе-и кирам. Всички изпаднали в голям 
шок и дори показали изблици на невъздържаност. 
Вече нямало да могат да видят красивото лице на 
Пратеника на Аллах (с.а.с.), когото обичали пове-
че от живота си, и вече нямало да могат да откри-
ят утеха в присъствието му. Сред есхаба имало 
такива, които не искали очи, които вече няма да 
го видят, уши, които вече няма да го слушат, нито 
живот, в който него го няма.

Есхаб-и кирам започнали да плачат в джа-
мията. Докато сърцата им били разтърсвани от 
тази неописуема болка, дори Хазрети Омер (р.а.), 
онази решителна личност, извикал:

“Да не чувам никого от вас да казва: 
“Мухаммед е мъртъв!” или ще му отсека главата 
с меча си! Расулюллах (с.а.с.) само е припаднал, 
както Муса (а.с.) е бил припаднал!...”
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Докато говорел, пяна започнала за излиза от 
устата му.

Когато Хазрети Ебу Бекир (р.а.) научил гор-
чивата вест, веднага се качил на коня си и оти-
шъл в Медина. Той открил лицето на Пейгамбера 
(с.а.с.), навел се над него, целунал го по челото и, 
ридаейки, казал:

“Валлахи, Расулюллах е починал! 

“...Ние на Аллах принадлежим [ние сме 
Негови раби] и при Него се завръщаме.” (ел-Бака-

ра, 2: 156)

Майка ми и баща ми да бъдат жертва за теб! 
Кълна се в Аллах, че никога не ще вкусиш болката 
от смъртта два пъти. Ти почина и срещна смъртта, 
която ти бе отредена. След това няма да има пове-
че смърт за теб!...

...Ти бе красив в живота и сега си красив и в 
смъртта си!...”

После покрил лицето на Пратеника на Аллах 
(с.а.с.) и излязъл.

Хазрети Омер (р.а.) продължавал речта си за 
това как Пейгамбера ни (с.а.с.) не е починал наис-
тина. Хазрети Ебу Бекир (р.а.) му дал знак:

“Седни вече, о, Омер!”
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Хазрети Омер (р.а.) не искал да седне. Хазре-
ти Ебу Бекир (р.а.) повторил думите си три пъти 
и в този чувствителен момент, и с голяма сила на 
духа той успокоил хората, обръщайки се към тях 
с думите:

“Аллах Теаля ни извести за смъртта на Пей-
гамбера, докато той все още бе сред нас. И Той 
също е казал, че вие също ще умрете, (когато 
настъпи времето ви). Расулюллах (с.а.с.) почи-
на! И никой от вас не ще живее вечно. Който 
служи на Мухаммед, да знае, че той е мъртъв! 
А който служи на Аллах, да знае, че Аллах е 
Вечноживия, Който никога не умира!

Аллах Теаля е казал: “Мухаммед е само един 
Пратеник, преди когото преминаха пратени-
ците. Нима, ако бе умрял или бе убит, щяхте 
да се отвърнете [и да се върнете към старата 
си религия]? А който се отвърне, той не ще 
навреди на Аллах с нищо. Аллах ще въздаде на 
признателните.” (Ал-и Имран, 3: 144)

Когато хората чули този айет, най-накрая 
осъзнали, че Расулюллах (с.а.с.) наистина е почи-
нал. Те били изпаднали в такова състояние на 
шок, че сякаш дори не знаели, че този айет е бил 
низпослан, докато Ебу Бекир (р.а.) не го прочел.

По-късно Хазрети Омер (р.а.) казал:
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“Валлахи, сякаш никога не бях чувал този 
айет до онзи ден. Когато го чух от Ебу Бекир, 
ме обзе ужас. Краката ми вече не можеха да ме 
държат прав и паднах на земята.”40

Както можем да видим, Ебу Бекир (р.а.), онзи, 
който обичал нашия Водител (с.а.с.) най-много и 
който му оказвал най-голямото уважение и почит, 
никога не стигнал до крайност в несравнимата 
си любов към него. Неговата любов никога не го 
накарала да тръгне срещу истините на шериата. 
Напротив, тя се превърнала в мярка за правотата 
му, с която той можел да предупреждава и напътва 
другите, които били изпаднали в подобна край-
ност.

ПРЕКАЛЯВАНЕТО (ИФРАТ) И 
ФАНАТИЗМЪТ (ТААССУБ)...

Някои превъзбудени муриди правят изказва-
ния от типа на:

“Ако моят шейх пожелае нещо, Аллах 
непременно ще му го даде...”

Подобни думи са явен пример за любов, ува-
жение и преданост, които са прекрачили своите 

40. Ибн Сад, II, 266-272; Бухари, Мегази, 83; Хейсеми, IX, 32; 
Абдурраззак, V, 436.
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граници и са достигнали до степен на прекаляване 
и фанатизъм.

Защото Пейгамберът ни (с.а.с.) е бил Любиме-
цът на Аллах и въпреки това не всички неговите 
дуи били приети. В един хадис той казва:

“Поисках три неща от моя Господар. Той ми 
даде двете, но ми отказа третото. Помолих Гос-
подаря ми да не унищожава уммета ми с всеобщ 
глад и Той прие това. Помолих Го да не унищожа-
ва уммета ми с потоп и Той прие това. Помолих 
Го също умметът ми да не воюва помежду си, но 
това ми бе отказано.” (Муслим, Фитен, 20/2890)

Ето че нашият Господар приема или отхвър-
ля дуите дори на пейгамберите. Рабът винаги се 
нуждае от приемането от Аллах Теаля на дуата и 
на делата, независимо от духовната му степен или 
позиция. Ако това е вярно за пейгамберите, тогава 
трябва да проумеем колко много това се отнася за 
онези, които не са пейгамбери, дори да са велики 
евлии.

Следователно, не можем да твърдим, че щом 
любим раб на Аллах Му се помоли, дуата му ще 
бъде непременно приета, или че ако се помоли за 
лек за болен, той ще бъде непременно излекуван. 
Приемането на дуата не зависи само от искре-
ността на хората, които я отправят, но и от волята 
и предопределението на Истинния. Освен това, не 
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бива да се забравя, че приемането на някои дуи 
може да не се случи веднага на дюнята, а може да 
се изяви в ахирета, и това също зависи от волята 
на Истинния.

От друга страна, има различни начини и сред-
ства за действие (тесарруф), с които са дарени 
пейгамберите и евлияуллах. По този начин опреде-
лена черта, която се откроява у един човек, може 
да не бъде на същото ниво у друг. Тогава не може 
да се очаква всички те да имат една и съща сила на 
разпореждане. Във всеки случай, тяхната истинска 
задача е да напътват и предупреждават сърцата.

Следната случка показва, че всички сили на 
разпореждане са зависими от волята на Аллах:

Покровител на Пратеника на Аллах (с.а.с.) 
и на мюсюлманите бил чичо му Ебу Талиб, който 
самоотвержено ги защитавал в продължение на 
години. Расулюллах (с.а.с.) пламенно желаел чичо 
му да стане мюсюлманин и много настоявал за 
това. В лицето на тази настоятелност, Ебу Талиб 
казвал на племенника си:

“Вярвам в истинността на онова, което каз-
ваш. Но ако повярвам в теб, жените на Курайш ще 
ме порицаят!” Той не могъл да признае истина, 
която съвестта му приемала, за да не бъде победен 
от племенни пристрастия. Последните думи на 
Ебу Талиб към Расулюллах (с.а.с.) били:
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“Аз умирам върху старата религия (тази на 
Абдулмутталиб). Ако не се страхувах, че Курайш 
ще говорят как съм сменил религията си заради 
страх от смъртта, щях да приема думите ти!..”41

А Пейгамберът ни (с.а.с.) отвърнал:

“Ще продължавам да моля опрощение за теб, 
докато не ми бъде забранено.”42 После напуснал 
дома на чичо си в голяма скръб.

Следният айет бил низпослан, след като 
Расулюллах (с.а.с.) толкова се натъжил от това 
събитие и казал за чичо си: “Ще моля опрощение 
за теб!”:

“[О, Пратенико Мой!] Не ти напътваш, 
когото обичаш, а Аллах напътва когото поже-
лае. Той най-добре знае напътените.” (ел-Касас, 

28: 56)43

Следователно дори и усилията на пейгамбе-
рите не са достатъчни, за да се напъти дори един 

41. Бухари, Дженаиз 81; Менакиб-ул-енсар 40; Ибн Сад, I, 
122-123.

42. Когато Пейгамберът ни (с.а.с.) започнал да моли 
опрощение за чичо си, мюсюлманите също поискали да 
молят опрощение за своите бащи и предци езичници. 
Тогава 113 и 114 айет от сура Тевбе били низпослани, 
забранявайки това. (Вж. Табери, Тефсир, XI, 31)

43. Бухари, Тефсир ел-Куран, 28/1; Муслим, Иман, 39, 41-42; 
Ахмед, Муснед, V,  433.
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човек. Ако Всевишният Аллах пожелае това, Той 
може да спусне берекета на влиянието върху тези 
усилия и да ги доведе до успешен край, или пък 
ако пожелае, може да ги остави без резултат.

ТЕВЕССУЛ
Когато един раб отправя дуа и взима като 

средство пейгамберите или праведните личности, 
които са любими на Аллах, т.е. иска в името на 
уважението към тях (тевессул), това привлича 
божествената милост в по-голяма степен. Това е 
като да се надяваш, че благодатта ще се спусне 
чрез споменаването на имената на праведните 
хора.

Когато обаче се използват приближените на 
Аллах като средство, е важно да се иска един-
ствено от Аллах Теаля, а не от самите хора. Защо-
то Абсолютният Извършител на всичко е Аллах 
Теаля. Всичко се случва единствено по волята на 
Аллах.

Ето защо е казано, че успехът (тевфик) е от 
Аллах. Онзи, Който дарява целия успех, е Аллах 
Теаля. Ползата от праведниците е в дуата им. Те 
също молят Аллах Теаля за разрешаването на 
материалните и духовните проблеми.

В айет се посочва, че всичко е подвластно на 
волята и предопределението на Аллах Теаля:
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“Не знаеха ли, че Той, Аллах, приема покая-
нието от Своите раби и взима подаянията…?” 
(ет-Тевбе, 9: 104).

Тевессулът се състои просто от привличане-
то на задоволството и благоволението на Истин-
ния в чест на Неговите любими раби.

Щом Аллах Теаля пожелае нещо, Той само 
казва кун, т.е. “Бъди!”, и това нещо се случва. 
Аллах Теаля е поверил определени събития на раз-
поредбата на някои от Своите раби в съответствие 
с божествената воля.

Например изцелението (шифа) е само от 
Аллах. Всевишният обаче е сторил лекарите и 
лекарствата средства за изцеление. Затова трябва 
да се стремим да се лекуваме с помощта на тези 
средства. Не се счита за ширк рабът да отиде на 
лекар, за да бъде излекуван, защото всеки вярващ 
знае, че само Аллах дава изцеление, а че лекарят 
е само инструмент за това изцеление. И Онзи, 
Който е дал на лекарството неговите химични 
свойства на изцеление и е позволил на човечест-
вото да ги открие, също е Аллах Теаля.

Сахабе-и кирам също искали помощ от 
Расулюллах (с.а.с.), искали да се застъпва за тях, 
споделяли му за бедността, болестта и дълговете 
си, и тичали при него във времена на проблеми. 
Според голяма част разказвачите, когато имало 
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суша, хората ходели при Пратеника на Аллах 
(с.а.с.) и искали от него да отправи дуа за дъжд 
към Аллах.

По този начин есхаб-и кирам знаели много 
добре, че Расулюллах (с.а.с.) е само едно средство 
или проводник, който ще им позволи да достигнат 
целта си. Истинският Извършител, Абсолютният 
по сила е само Аллах Теаля. Но тъй като знаели 
за любовта на нашия Господар към Любимия 
Му Пратеник, те го използвали с надеждата, че 
неговите дуи ще бъдат приети по-лесно и по този 
начин извършвали тевессул. И очевидно спод-
вижниците са били хора, които познавали много 
по-добре от нас разликите между ширк и тевхид.

Веднъж Мерван видял как един човек полага 
лицето си върху камъка на благословения гроб 
на Расулюллах (с.а.с.), сграбчил го за яката и му 
рекъл:

“Какво си мислиш, че правиш?”

Когато онзи човек се обърнал, Мерван видял, 
че това бил не кой да е, а самият Ебу Ейюб ел-Ен-
сари (р.а.), влюбеният в Пейгамбера (с.а.с.), който 
казал:

“Да, знам какво правя. Дойдох да посетя 
Расулюллах (с.а.с.), а не този камък. Чух Расулюл-
лах (с.а.с.) да казва:
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“Не се тревожете, когато компетентните 
хора на религията я вземат върху себе си; когато 
обаче некомпетентните я поемат, тогава ще 
има за какво да се тревожите и плачете.” (Ахмед 

бин Ханбел, V, 422; Хаким, IV, 560/8571; Хейсеми, V, 245)

Ето защо е неоснователно да се твърди, че 
тевессулът, извършван съгласно правилния ети-
кет, е ширк. Онова, което се счита за ширк, е да се 
смята, че онзи, който се използва като средство, е 
в състояние лично да донесе полза или вреда, тъй 
като само Аллах Теаля може да стори това. Така 
че човек, който използва тевессула като средство, 
трябва да знае, че онзи, към когото се обръща, е 
само средство към доброто, и че може да отблъсне 
злото само с позволението на Аллах.

ПОСЕЩАВАНЕТО НА ГРОБИЩАТА

Расулюллах (с.а.с.) е казал:

“Спомняйте си често за смъртта! Защото 
спомнянето за смъртта ще пречисти човека от 
греховете му и ще го накара да се въздържа от 
дюнята. Ако размишлявате за смъртта, когато 
сте богати, ще бъдете предпазени от опасности-
те на богатството. Ако мислите за смъртта, 
когато сте бедни, ще бъдете доволни от живота 
си.” (Суюти, Джам-ус-сагир, I, 47)
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“Спомняйте си за смъртта и как тялото 
и костите ви ще изгният след смъртта! Който 
желае отвъдния живот, ще се откаже от укра-
сите на живота на дюнята.” (Тирмизи, Киямет, 24)

“... Аллах обича онзи, който често си спомня 
за смъртта.” (Хейсеми, X, 325)

“Много си спомняйте за смъртта – унищо-
жителката на удоволствията.” (Тирмизи, Киямет, 
26)

Поради тези причини, майсторите на тасавву-
фа постигали духовна проницателност, размишля-
вайки върху смъртта за определен период от време 
всеки ден. Защото размишляването върху смъртта 
е несравнимо средство за освобождаване от жела-
нията на нефса и позволява на духа да израсне 
и да се развие. Чрез тази проницателност, която 
придобили чрез подобно размишление, те можели 
да отбягват грешните и напразни дела, и винаги да 
вършат онова, което носи полза, в усилията им да 
сторят безброй праведни дела.

Според преданията, Хазрети Али (р.а.) често 
посещавал гробищата. Веднъж го попитали:

“Какво е това състояние, о, Али? Превърнал 
си се в съсед на гробищата.” А той отвърнал:

“Открих, че те са верни съседи. Не причиня-
ват никаква вреда и непрекъснато ни напомнят 
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за ахирета (като ни карат да извличаме поука 
от състоянието им).” (Ибн Еби Шейбе, Мусаннеф, VII, 
102/34514)

Един от приятелите на Истинния дава следния 
съвет за това как трябва да се възползваме макси-
мално от благото на дадения ни живот чрез осво-
бождаване от нехайството и извършване на пра-
ведни дела, и как да живеем живот на рабство – в 
постоянна възхвала, признателност и задоволство:

“Посещавайте болните в болниците от време 
на време! Помислете над това как вие не сте били 
засегнати от това заболяване и бъдете благодарни 
за благото на здравето, което ви е дадено!

Посещавайте затворите от време на време и 
помислете върху живота на затворниците, изпъл-
нен с болка! Помислете колко престъпления се 
извършват само заради един миг на лудост или 
ярост! Или как има някои невинни хора, лишени 
от свобода, но които издържат на изпитанието! 
Помислете как същото нещо е можело да се случи 
и на вас! Благодарете на Аллах Теаля, че ви е 
спасил от подобно положение! И правете дуа за 
спасението на онези, които са там!

После посещавайте гробищата и слушайте 
мълчаливия плач, идещ от онези надгробни плочи! 
Помислете как съжалението вече не е от полза, 
щом веднъж сте загубили благото на живота! 
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Осъзнайте стойността на времето си! Оправете 
дуа и поискайте прошка за онези, които лежат в 
гробовете! А след това прекарайте остатъка от 
дните си във възхвала (хамд), благодарност (шукр) 
и споменаване на Аллах (зикр)!”

В действителност посещението на гробищата 
е най-добрият начин за спомняне на смъртта и 
ахирета. Расулюллах (с.а.с.) е казал:

“Бях ви забранил да посещавате гробища-
та... Но вече можете да ги посещавате, защото 
това ви напомня за ахирета...” (Тирмизи, Дженаиз, 
60; Вж. Муслим, Дженаиз, 106)

В началото на своето пророчество, Пейгамбе-
рът ни (с.а.с.) бил забранил посещаването на гро-
бищата, поради опасността от повторно връщане 
към ширка. В периода на невежеството хората 
вярвали, че духовете на предците им били станали 
свети по някакъв начин и затова те посещавали 
гробовете им, за да се хвалят с величието на свои-
те племена и големия брой на своите мъртви. За 
да премахне всяка следа от тази практика от дните 
на джахилията, Пейгамберът ни (с.а.с.) забранил 
посещаването на гробищата.

Щом обаче ислямът придобил сила и вярата, 
и тевхидът се затвърдили в сърцата, вече нямало 
случаи на преклонение пред гробове в очакване 
на някаква помощ от мъртвите или приписване на 
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някаква святост на тях. Затова Пейгамберът (с.а.с.) 
не само позволил, но дори насърчил хората да 
посещават гробищата.

Пратеника на Аллах (с.а.с.) често посещавал 
гробището “Баки” в Медина и шехидите от 
Ухуд. Според Хазрети Айше (р.а.), винаги кога-
то Пейгамберът (с.а.с.) прекарвал нощта с нея, 
той посещавал гробището “Баки”, давал селям на 
мъртвите там и отправял дуа за тях.44

Една нощ Джебраил (а.с.) дошъл при Прате-
ника на Аллах (с.а.с.) и казал:

“Твоят Господар повели да отидеш при оби-
тателите на “Баки” и да се помолиш за тяхно-
то опрощение!” (Муслим, Дженаиз, 103) Пейгамберът 
(с.а.с.) се подчинил на тази заповед и отишъл да 
посети „Дженнет-ул-Баки”.

Абдуллах ибн Еби Ферве (р.а.) разказва:

“Пейгамберът (с.а.с.) посети гробовете на 
шехидите от Ухуд и отправи следната дуа:

“О, Аллах, Твоят раб и пратеник свидетел-
ства, че това са истински шехиди. И който до 
къямета посети тези шехиди, и им даде селям, 
те ще отвърнат на селяма му.” (Хаким, III, 31/4320)

44. Вж. Муслим, Дженаиз, 102.
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Хазрети Пейгамбер (с.а.с.) учел есхаб-и кирам 
да казват следното, когато посещават гробищата:

“Селям да бъде за вас, о, обитатели на тази 
местност – вярващи и мюсюлмани! С позволение-
то на Аллах скоро и ние ще се присъединим към 
вас. Моля се Аллах да опрости и нас, и вас.” (Мус-

лим, Дженаиз, 104).

Имам Шаби, един от големците на табиин, 
казва:

“Винаги когато роднина на енсарите почи-
неше, те често посещаваха гроба му и четяха 
Коран при него.”45

Затова когато един вярващ посещава гроби-
ще, той първо трябва да даде селям на обитателите 
на гробището, да отправи дуа за тях и да прочете 
Коран, ако е възможно. Трябва да помисли и 
върху факта, че един ден той също ще бъде в тях-
ното положение.  Хатем-и Есам, един от прибли-
жените раби на Аллах,  казва:

“Който мине покрай гробище и не отправи 
дуа за обитателите му, и не помисли за собстве-
ния си край, се счита, че е предал и тях, и самия 
себе си.” (Ихя, IV, 868)

45. Ебу Бекр ибн Халлял, ел-Кирае инде-л-кубур, Бейрут 1424, 
стр. 89, №7.
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Според предание от Суфян ибн Уйейне е 
казано, че:

“Необходимостта на мъртвия от дуа е по-го-
ляма от необходимостта на живия от храна и 
вода.” (Суюти, Шерх-ус-судур, Ливан 1417, стр. 297)

Всички учени единодушно заявяват, че е поз-
волено да се чете Коран-и Керим при гробовете.

В своето произведение Шер-х-л-мухеззеб 
имам Невеви казва:

“Мустехаб е човек да прочете колкото може 
повече Коран и да отправи дуа за мъртвите, кога-
то посещава гробищата.” (Суюти, Шерх-ус-судур, стр. 

303).

Според Куртуби, когато Коранът се чете при 
гробовете, онези в тях могат да го чуят и така 
биват възнаграждавани чрез благодатта на Аллах 
със севаб и за четене, и за слушане на Корана. По 
този начин се сдобиват с божествената милост. А 
онези, които не го чуват, севабът от четенето ще 
ги достигне както ги достигат даровете от награ-
дата за садаката, дадена от името на мъртвите, и 
дуата, отправена за тях.

Във Фетава Кадихан, една от книгите на 
ханефитския мезхеб, се казва:
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“Ако онзи, който чете Коран при гробовете, 
мисли, че с това мъртвите ще се запознаят със зву-
ците на Корана, нека го чете там. А ако няма тако-
ва намерение, то Аллах Теаля чува четенето му, 
където и да се намира.” (Суюти, Шерх-ус-судур, стр. 304)

Това означава, че човек може да чете Корана, 
където и да се намира, и може да подарява севаба 
от това на мъртвия. Ако обаче той го чете при 
гроба, тогава онзи в него ще получи награда и за 
слушането му и така четящият ще се превърне в 
причина за даряване на милост и покой на мърт-
вия.

За четенето на Корана, когато се посещават 
гробищата, има иджма46, която се прилага от 1400 
години насам. Четенето на сура Ясин по-специал-
но, с цел мъртвият да се възползва от божествена-
та милост, е факт, известен на всички.

В хадис-и шериф е казано:

“...Ясин е сърцето на Корана. Който го чете, 
търсейки задоволството на Аллах и ахирета, гре-
ховете му ще бъдат опростени. Четете сура 
Ясин над мъртвите си.” (Ахмед, V, 26).

46. Иджма: Има четири основни доказателства в ислямското 
право: Коранът, суннетът, кияс-и фукаха и иджма-и 
уммет. Последната е налице, когато всички мюсюлмани, 
особено учените, които са компетентни в материята, са на 
едно и също мнение по определен въпрос.
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Други сури и айети също могат да се четат 
за духовната полза на мъртвите, а едно от множе-
ството предания относно това гласи:

“Когато някой от вас умре, погребете го 
веднага. И когато го погребете, нека някой от 
вас прочете сура Фатиха при главата му, а друг 
да прочете последната част на сура Бакара (Аме-
неррасулю) при краката му.” (Таберани, Кебир, XII, 
340; Дейлеми, I, 284; Хейсеми, III, 44)

Имам Шафии (Аллах да го помилва) казва:

“Мустехаб е да се четат сури и айети от 
Корана при главата на гроба. Още по-хубаво би 
било, ако някой прочете целия Коран (направи 
хатим).”47

Следователно посещаването на гробовете, 
даването на селям и дуата за онези в тях, извърш-
ването на добри дела, като четенето на Коран, 
от тяхно име, са все причини за даряването им с 
милост.

Посещаването на гробищата е причина за 
огромно добро, ако се извършва съгласно ислям-
ския едеб. Резултат от размишляването над смър-
тта е, че алчните амбиции на нефса биват разбити, 
човек става по-склонен към таква, тъй като сър-

47. Невеви, Рияд-ус-салихин, Бейрут, стр. 293
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цето му се смекчава, и той започва да внимава, 
когато ходи по земята, сякаш е отседнал на нея 
за постоянно. Гробовете са като огледала, които 
показват бъдещето. Ако човек поглежда в това 
огледало често и извлича поука, той ще избягва да 
погубва живота си в безплодни желания. Затова 
посещаването на гробищата е най-доброто сред-
ство за подготовка за смъртта и ахирета.

Затова нашите предци са строели гробищата в 
центровете на селищата, и по-специално, близо до 
джамиите. По този начин те гарантирали, че пре-
минаващите оттам ще прочетат Фатиха за мърт-
вите, а самите те ще могат да видят собствения си 
край и да размишляват повече за смъртта.

От друга страна, при посещаването на гроби-
щата е изключително важно да се отбягва някои 
неправилни действия, като паленето на свещи при 
гробовете, връзването на парчета плат или очаква-
нето на помощ от онзи в гроба...

Никога не бива да се забравя, че колкото и 
велик да е бил човекът, лежащ в гроба, никога не 
бива да се очаква нищо от него. Трябва да се иска 
от Аллах, използвайки мъртвия като средство, 
заради неговата стойност и уважението към него 
при Истинния.

Така е, защото Абсолютният Извършител 
(фаил-и мутлак), към Когото трябва да се обръща-
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ме, когато искаме нещо, е Аллах Теаля. Ако Той 
не пожелае, нито един от Неговите раби никога не 
може да доведе до добро или пък да отблъсне зло 
или вреда. Затова е голяма грешка да се молим 
при гробовете на праведните или в тяхно отсъст-
вие по следния начин: “О, еди-кой си, излекувай 
ме! Изпълни тази моя нужда!” Това са думи 
на невежество, чрез които, искайки директно от 
онези хора, човек отваря вратата на ширка. Тряб-
ва много прецизно да се отбягват подобни думи, 
които могат да навредят на изключително чувст-
вителното вероубеждение на тевхида.

Човек трябва активно да избягва всякакъв вид 
изрази или думи, които създават впечатлението, 
че друг освен Аллах има абсолютната повеля и 
господство над вселената и че може да разреши 
нашите физически или духовни проблеми.

Дълг на всеки вярващ е да предупреждава 
другите, които се държат по начин, в който дейст-
вията им граничат с ширка, поради тяхното нехай-
ство или невежество. Но и онези, които стигат до 
крайности, твърдейки, че посещаването на гробо-
вете в съответствие с ислямския едеб, пак е вид 
ширк, за да възразят срещу подобни крайни дейст-
вия, извършват същата грешка.

Както по всеки друг въпрос, ислямът избира 
умереността за своя основа по въпроса за посеща-
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ването на гробовете. Думите и делата на Пейгам-
бера (с.а.с.) и на неговия есхаб ни показват как да 
постъпваме при такива случаи, без да изпадаме в 
едната или другата крайност.

АКО АЛЛАХ ТЕАЛЯ НЕ СЪОБЩИ...
Някои муриди в своята крайна любов, която 

изпитват към муршидите си, могат да бъдат обхва-
нати от мисли като: “Моят муршид знае всичко”. 
Това несъмнено е погрешна вяра.

Понякога на Пейгамбера ни   (с.а.с.) му зада-
вали въпрос, а той отвръщал: “Питаният не знае 
много повече от питащия.”48

В своето произведение Гюлистан шейх Шади 
казва:

Веднъж някой попитал Якуб (а.с.):

“О, мъдри пророче с просветено сърце! Как 
можа да помиришеш аромата на ризата Юсуф, 
когато той идваше от Египет, но не можа да видиш, 
когато бе хвърлен в кладенеца близо до теб?”

Якуб (а.с.) отговорил:

“Онова, с което сме дарени свише, е като 
светкавици. Истината понякога бива ясна за нас, а 
друг път бива скрита.”

48. Вж. Муслим, Иман, 1.
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С други думи, ако Всевишният Аллах вдигне 
завесата за Своя раб, тогава той може да види 
отвъд всички неща; но ако Той спусне завесата, 
то човек не може да види дори ямата пред себе 
си. Затова, независимо от духовното състояние на 
раба, той винаги е безсилен и се нуждае от благо-
волението на Аллах Теаля.

НЯМА БЕЗГРЕШНИ РАБИ
Някои муриди в своята крайна любов към 

муршидите си, отиват в друга крайност, казвайки: 
“Моят муршид не допуска грешки”. Това също е 
неправилно разбиране.

Нека погледнем Хазрети Ебу Бекир (р.а.), 
за когото много предания49 съобщават, че е бил 
най-добрият човек след пейгамберите, и който в 
първото си хутбе, след като станал халиф, е дал 
невероятен критерий, който щял да стане образец 
за всички бъдещи вярващи лидери и хора на Пътя. 
Той казал:

“О, хора, бях избран да бъда ваш халиф, 
въпреки че не съм най-достойният сред вас. Ако 
не изпълнявам дълга си правилно, тогава ми пома-
гайте. Ако допусна грешка, покажете ми правил-
ния начин...

49. Вж. Али ел-Муттеки, Кенз-ул-уммал, XI, 549/32578; Ибн 
Мадже, Мукаддиме, 11/106; Ахмед. I, 127, II, 26.
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...Докато аз се подчинявам на Аллах и на 
Пейгамбера, ми се подчинявайте и вие! Но ако 
се проваля в това, тогава и вие не е нужно да ми 
се подчинявате...!”50

Ако най-достойният човек от уммета е заявил 
това, тогава трябва да помислим какви трябва да 
бъдат онези, които го взимат за свой пример.

Друг голям муршид-и кямил Мазхар Джан-и 
Джанан много внимавал всяко негово дело да 
бъде според суннет-и сениййе. Въпреки това, той 
показвал голямо смирение, казвайки:

“Който види дело от нас, което не е в съот-
ветствие с постановленията на исляма, нека ни 
предупреди веднага!”51

О, ЧОВЕЧЕ... НЕ БЪДИ НАДМЕНЕН!

Понякога е възможно да попаднете на хора, 
стигащи до крайности в любовта си към духовния 
път, по който вървят, като казват: “Дори най-го-
лемите грешници по неговия път ще отидат 
направо в Дженнета, след като в ахирета пад-
нат в краката на муршида си, който ще се 
застъпи за 40 души”. Това по никакъв начин не 

50. Ибн Сад, III, 182-183; Суюти, Тарих-ул-хулефа, стр. 69, 71-
72; Хамидуллах, Пророкът на Исляма, II, 1181.

51. Абдуллах Дехлеви, Мекамат-и Мазхариййе, стр. 43.
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е в съответствие с шериатските принципи и не е 
нищо повече от една безпочвена илюзия, която не 
се крепи върху нищо.

Нека първо изясним ясно – застъпничеството 
(шефаат) е истина. Ако нашият Господар поже-
лае, Той може да дари тази власт на когото поиска 
от рабите. Само Господарят ни обаче знае кой за 
кого ще се застъпи. В айет-и кериме се казва:

“...Кой ще се застъпи пред Него, освен с 
Неговото позволение?...” (ел-Бакара, 2: 255)

Предупреждението, което Расулюллах (с.а.с.) 
е отправил към любимата си дъщеря Хазрети 
Фатиме (р.а.), е пример за това:

“О, Фатиме, дъще на Мухаммед – Пратеника 
на Аллах! Върши праведни дела, които са приети 
при Аллах! (В противен случай не разчитай на 
това, че баща ти е пратеник.) Защото аз не мога 
да ви спася от мъчението на Огъня (ако не изпъл-
нявате своето рабство)!” (Ибн Сад, II, 256; Бухари, 

Менакиб, 13-14; Муслим, Иман, 348-353)

Ето защо да се смята, че любовта, уважение-
то, чувството за принадлежност и доброто мнение 
(хусн-и зан), които човек има спрямо праведните 
раби, ще бъде категорично средство за вечното 
спасение, е изключително опасно.
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Едно от най-важните неща, които карат бла-
городните сърца на евлияуллах да тръпнат, е при-
теснението, че когато застанат пред Истинния, 
ще им бъде потърсена сметка за крайната любов, 
която другите са показвали към тях. Затова когато 
веднъж Хазрети Ебу Бекир (р.а.) бил похвален от 
някого, той веднага потърсил убежище при Все-
вишния Аллах, казвайки:

“О, Аллах, Ти ме познаваш по-добре, откол-
кото аз самият се познавам. И аз се познавам 
по-добре, отколкото другите ме познават. О, 
Аллах, стори ме по-добър, отколкото ме мислят! 
Опрости ми греховете, за които не знаят! И не 
ми търси сметка за онова, което казват за мен!”52

Поради същото опасение, Халид Багдади 
посочил в своя завет върху надгробния му камък 
да не бъдат изписвани хвалби и възхвали.

Ето как истинските хора на тасаввуфа са вяр-
ващи, чиито сърца тръпнат с такава чувствител-
ност.

Нека никога не се забравя, че християните 
стигнали до крайност във възнасянето на своя 
пейгамбер и така изопачили вероубеждението на 
тевхида, приписвайки съдружник на Аллах Теаля.

52. Суюти, Тарих-ул-хулефа, стр. 104.
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Затова Расулюллах (с.а.с.) предупреждава 
своя уммет срещу подобни крайности с думите:

“Не прекалявайте в хвалбите към мен, както 
християните сториха с Иса, сина на Мерйем. Аз 
съм само раб на Аллах. За мен казвайте само: 
“Той е раб и пратеник на Аллах”. (Бухари, Енбия, 48).

“Не ме въздигайте по-високо от моята сте-
пен! Защото Аллах Теаля ме е сторил Негов раб, 
преди да ме стори пратеник.” (Хаким, III, 197/4825; 
Хейсеми, IX, 21)

За Расулюллах (с.а.с.) честта да бъде раб на 
Аллах Теаля била над всичко друго. Следното 
предание е явен пример за това:

Веднъж Пратеника на Аллах (с.а.с.) разгова-
рял с Джебраил (а.с.). В този момент едно меляике 
слязло от небето. Джебраил (а.с.) казал, че за това 
меляике е първият път, в който слиза на земята. 
Меляикето рекло:

“O, Мухаммед, твоят Господар ме изпрати 
при теб. Той поиска от мен да те попитам дали 
искаш да си пратеник-владетел или пратеник-раб.”

Пейгамберът ни (с.а.с.) погледнал Джебраил 
(а.с.), а последният казал:

“О, Пратенико на Аллах, бъди смирен пред 
твоя Господар!”
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Расулюллах (с.а.с.) отговорил:

“Искам да бъда пратеник-раб.” (Ахмед, II, 231; 
Хейсеми, IX, 18, 20)

Именно след този избор “рабството” станало 
най-високата и най-почетна степен, която чове-
чеството може да постигне.

По същия начин в келиме-и тевхид, когато 
Пейгамбера (с.а.с.) бива споменат, той първо се 
споменава като “раб” (абд). Следователно начи-
нът за постигане на божественото задоволство е 
човек да полага усилия да прекара целия си живот 
в рабство пред Истинния.

Нека не се забравя също, че освен пейгамбе-
рите, всеки друг човек е слаб и грешен. Дори и 
пейгамберите може да допуснат неволна грешка 
(зелле), заради това, че са човешки същества. Тъй 
като обаче са обект на божествената защита, те 
биват поправяни. Една от мъдростите в това е, за 
да им се напомня, че дори и те, като пейгамбери, 
са безсилни, и за да научат своите народи да не ги 
въздигат до такава степен, че да започнат да им 
приписват божественост.

Накратко, любовта и уважението към нашите 
велики мъже на духовността са необходими, но 
също така от категорично значение е да спазваме 
шериатските граници, когато ги споменаваме. В 
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противен случай онези, които престъпват грани-
ците в това отношение, ще навредят на себе си 
и ще нанесат петно върху чистотата на духовния 
път, който твърдят, че следват.

Както във всяко друго нещо, от време на 
време и в тасаввуфа са се появявали експлоа-
татори. Дори днес има хора, които се издигат и 
изказват твърдения от типа на: “Аз съм Полюса 
(кутб) или Помощника (гавс) на това време”, 
поради егоизъм, духовна болест или поради това, 
че са били заблудени от прекалените възхвали на 
своите последователи. Те се оказват с претенции 
за величие или търсене на слава, което е в пълно 
противоречие с духа на истинския тасаввуф.

Хазрети Осман (р.а.) е казал:

“Признак на богобоязливия раб е, че той 
вижда другите като спасени, а смята себе си за 
погубен.”

Нека не забравяме, че не сме дошли в този 
свят на изпитания, за да се хвалим едни други. 
Изпратени сме на тази дюня, за да видим собстве-
ната си незначителност, временност и слабост и за 
да служим на нашия Господар. Нашата най-го-
ляма чест в този временен свят е да бъдем раби 
на Истинния. Всеки от нас, с нашите грешки и 
добри дела, е един немощен раб. След като сме 
положили усилия, колкото ни е по силите, ние 
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търсим закрила в милостта на Господаря, опро-
щението и благодатта Му, когато стане въпрос за 
нашия сетен час.

ТАСАВВУФЪТ: ДА БЪДЕ СЪРЦЕТО 
В РАВНОВЕСИЕ МЕЖДУ СТРАХА И 
НАДЕЖДАТА
Следната случка се състояла в Епохата на 

щастието и всеки от нас трябва да я приеме като 
важен принцип, по който да живее.

Един от сподвижниците, известен със своя 
зухд и ибадет, бил Осман ибн Мазун (р.а.). Той 
починал в дома на една жена от Медина на име 
Умму-л-Аля. След като починал тази жена рекла:

“О, Осман, свидетелствам, че в момента 
Аллах Теаля те дарява с добър прием.” 

Тогава Расулюллах (с.а.с.) се намесил:

“От къде знаеш, че Аллах го дарява с добър 
прием?” Тя отговорила:

“Не знам, валлахи!” Тогава Пратеника на 
Аллах (с.а.с.) я предупредил:

“Виж, Осман почина. Надявам се Аллах да 
бъде добър с него. Но въпреки че съм пейгамбер, 
не знам какво ще се случи с вас или мен (т.е. през 
какви състояния ще преминем).”
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По-късно Умму-л-Аля казала:

“Валлахи, след това събитие никога не казах 
нищо за никого (за ничие състояние или бъдеще).” 
(Бухари, Табир, 27).

Знаем, че няма гаранция за никого, освен за 
пейгамберите и за онези, които те са благовестили, 
че в последния си дъх ще бъде с иман. Коран-и 
Керим и някои хадиси говорят за хора, които били 
на педя разстояние от Дженнета, но били подложе-
ни на божественото мъчение, а други, които били 
на педя разстояние от Джехеннема, били дарени с 
божествената милост в последния им миг.

Нека никога не се забравя положението на 
Белам бин Баура53, който бил достигнал такова 
състояние, че можел да вижда Левх-и махфуз, но 
после бил победен от нефса си и свършил в без-
крайна загуба.

Карун също някога бил човек на зухда и так-
вата, когото Аллах Теаля бил дарил с огромно 
благо. Той бил най-способният четец и тълкувател 
на Теврата. Но уви! Когато Аллах му дал голямо 
съкровище и богатство като изпитание, това само 
го отдалечило от Истинния, вместо да го прибли-
жи. Когато Муса (а.с.) съобщил на Карун сумата, 

53. Вж. ел-Араф, 176.
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която трябвало да плати за зекят, той възразил, 
казвайки:

“Сам спечелих всичко това!” Земното му 
богатство го превърнало в глупак, който дори 
оклеветил Хазрети Муса (а.с.). Накрая той бил 
погубен, след като земята го погълнала заедно с 
цялото му богатство и съкровища, на които раз-
читал.

Халид Багдади казва:

“...Последният дъх (кой ще бъде спасен в 
него) е скрит. Има много грешници и престъп-
ващи (които се покайват и стават праведни), 
които стават съвършени евлии. И има много 
принципни и праведни хора (които по-късно се 
поддават на своя нефс и се отделят от право-
тата), които изпадат до нивото на най-низките 
сред низките...”54

В много от писмата си той иска от хората да 
правят дуа за него да почине с иман.

Затова е забранено да се подценяват и прези-
рат рабите на Аллах. По същия начин е грешно 
и да се хвалят други, за които мислим, че им е 
подсигурен Дженнета.

54. Асад Сахиб, Бугйет-ул-ваджид, стр. 120-121, № 16.
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На този духовен път няма място за гордост 
и небрежност, заблуждавайки себе си с думите: 
“Вече съм съвършен” или поемайки от дъха на 
духовната висота. Напротив, човек трябва да вземе 
за основа факта, че той е грешен и с недостатъци, 
и да увеличи усилията си за усъвършенстване.

Колко добре е казал поетът:

Не може да има съвършено мерило, по-добро 
от окото на справедливостта,

и не може да има мъдрост, по-добра от 
познаването на собствените си недостатъци...

Ебу-л-Хасан ел-Харакани е казал:

“Хората продължават да се хвалят колко 
много знаят, докато не осъзнаят, че не знаят 
нищо. И щом осъзнаят, че не знаят нищо, те 
се засрамват от своето знание и едва тогава 
достигнат състояние на истинско знание (мари-
фа). Защото истинското знание е да знаеш, че не 
знаеш.”

Дори пейгамберите, на които им е бил гаран-
тиран ахирета, търсели убежище в божествената 
милост и винаги били между страха (хавф) и 
надеждата (раджа).

Например Халилюллах (Приятеля на Аллах) 
Ибрахим (а.с.) се притеснявал за своя завършек, 
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дори след като бил изпитан с богатството, живота 
и сина си, и отправял следната дуа:

“...[Я, Рабби!] И не ме опозорявай в Деня, 
когато [тварите] ще бъдат възкресени!” (еш-Шу-
ара, 26: 87)

На Любимеца на Аллах, Пейгамбера ни 
(с.а.с.), му били опростени миналите и бъдещите 
му грехове, но той пак продължавал да се кланя 
през нощта и да моли опрощение през сълзи, дока-
то краката му не се подуели. Когато бил попитан 
защо прави това, той отвърнал:

“Да не бъда ли признателен раб на Аллах?” 
(Ибн Хиббан, II, 386)

“Ашера-и мубешшера”, а това за онези 
десетима сподвижници, на които им бил обещан 
Дженнета още на този свят, нито веднъж не се 
уповавали на това обещание, нито пък се отпус-
нали в задълженията си като раби или станали 
горделиви и небрежни. Напротив, те започнали да 
полагат още повече усилия, със смекчени и благи 
сърца, и показали живота си за пример в рабството 
пред Аллах.

Следното събитие е красив пример за благо-
родството на сърцата на сахабиите:

Селман Фариси (р.а.) се бил превърнал в 
такава изтъкната и неповторима личност чрез 
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своите самоотвержени усилия по пътя на Аллах, 
че и енсарите, и мухаджирите казвали:

“Селман е от нас.” Те не искали да го делят и 
дори започнали да спорят за това. За да ги помири 
и за да похвали Селман, Расулюллах (с.а.с.) казал:

“Селман е от нас. Той е от Ехл-и бейт!” 
(Хаким, III, 691/6541; Хейсеми, VI, 130; Ибн Хишам, III, 241; 

Ибн Сад, IV, 83)

Въпреки че получил такава пророческа хвал-
ба, този благословен сподвижник продължил да 
живее с огромно смирение и самоотверженост, със 
сърце, винаги притеснено за ахирета.

Веднъж двама мъже дали селям на Хазрети 
Селман (р.а.) и го попитали:

“Ти сподвижник ли си на Расулюллах (с.а.с.)?” 
А той отвърнал:

“Не зная.”

Мъжете се поколебали дали не са дошли при 
грешния човек, когато Селман (р.а.) обяснил:

“Видях Расулюллах (с.а.с.) и бях в неговата 
компания. Истинските сподвижници на Прате-
ника на Аллах (с.а.с.) обаче са онези, които ще 
влязат в Дженнета с него.” (Хейсеми, VIII, 40-41; 

Зехеби, Сийер, I, 549)
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Какъв великолепен пример за безкористност 
и смирение! Той не считал себе си за спасен, 
въпреки че Расулюллах (с.а.с.) го похвалил по 
такъв начин, и сърцето му винаги тръпнело от 
загриженост за края му...

Друг, похвален от Расулюллах (с.а.с.), бил 
Халид ибн Велид (р.а.).

Той донесъл безброй победи в историята на 
исляма, сабята му се счупила на девет парчета 
по време на битката при Муте55, хвърлил ужас в 
очите на враг от сто хиляди души с неговата малка 
армия от три хиляди, неговите завоевания при 
Ярмук станали епични, той бил завоевателят на 
Сирия, и на него му бил даден прякорът “Мечът 
на Аллах” от самия Пейгамбер (с.а.с.). Халид ибн 
Велид (р.а.) се разболял през 21 година по хиджра 
в Хомс. Неговите другари от армията били до 
него. Когато бил на път да почине, той поискал 
меча си. Хванал ръкохватката и нежно я погалил. 
После започнал да държи сметка на съвестта си:

“Колко много саби бяха счупени в ръката ми! 
И сега тук е последната ми сабя, която ще засви-
детелства моята смърт. Най-много ме натъжава, че 
прекарах живота си на бойното поле, без никога 
да съм лягал в собствената си постеля, за да спя 

55. Вж. Бухари, Мегази, 44.
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нощем, а сега тук аз, Халид, лежа и умирам в 
постелята си. Нито един от сахабиите на Расулюл-
лах (с.а.с.) не е умрял в уюта на собствената 
си постеля. Те или станаха шехиди, или умряха 
в далечни земи, разпространявайки ислямската 
религия.

Ах, Халид! Халид, който не успя да стане 
шехид!... Няма степен, която да не съм успял да 
придобия, освен мъченичеството. Няма място по 
тялото ми без белег или рана, оставени от копие 
или меч. Това ли е краят – смърт в постелята – за 
онзи, който препускаше на бойното поле, за да 
защити ислямската религия? Бих искал смъртта да 
ме застигнеше на бойното поле, на коня ми, дока-
то се сражавам в името на Аллах...”

После казал:

“Нека ви кажа завещанието си, изправете ме.” 
Когато го изправили, той рекъл:

“Оставете ме и нека мечът, който съм носил 
до сега, сега да носи мен.” После се облегнал на 
меча си и казал:

“Ще срещна смъртта си, сякаш се бия на бой-
ното поле. Дайте коня ми на смел човек, който ще 
бърза да срещне всяка опасност безстрашно. Уми-
рам, без да притежавам нищо друго, освен коня и 
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меча си. Изкопайте гроба ми с този меч. Героите 
са привързани към менящия се звън на меча.”

След това легнал върху постелята си и про-
изнасяйки келиме-и шехадет още веднъж, той 
починал с копнежа за мъченичество в сърцето си.56

Сахабе-и кирам били хора на делото и същ-
ността, а не на думите или просто имена. Те се 
били подчинили на Пратеника на Аллах (с.а.с.) 
във всяко отношение. Въпреки че прекарали живо-
та си, изпълнен с праведни дела, те не считали 
себе си за спасени, а продължавали да полагат 
усилия в рабството. Тяхното положение трябва да 
бъде пример за всички вярващи.

В действителност духовната стойност на 
човека ще стане ясна в ахирета. Затова рабът 
трябва да продължава с усилията си, знаейки, че е 
нищожен и безсилен. Трябва да поемаме всеки дъх 
от живота ни, загрижени за последния ни дъх, да 
полагаме усилия да живеем според Корана и сюн-
нета и подобно на Юсуф (а.с.), да продължаваме 
да се молим:

“...[О, Господарю!] Прибери ме като мюсюл-
манин и ме приобщи към праведниците!” (Юсуф, 
12: 101)

56. Вж. Садък Дана, Героите на Исляма, I, стр. 68-69, 
Издателство „Еркам“, Истанбул, 1990.
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Нека не забравяме, че каквато и да е степента 
ни, винаги ще сме безсилни да узнаем собствения 
си или завършека на другите. По всяко време се 
нуждаем от милостта, опрощението и благодатта 
на нашия Господар.

Аллах Теаля повелява:

“И служи на своя Господар, докато дойде 
при теб неизбежното [смъртта]!” (ел-Хиджр, 
15: 99) Казвайки това, Той ни повелява да прека-
раме живота си в служба към Него и в правота до 
последния ни дъх.

Нека Всевишният Аллах дари всички ни 
с хубав край чрез Неговата милост и благово-
ление...

Амин!..





РОЗИ ОТ ГРАДИНАТА НА 
МЪДРОСТТА

Али (р.а.) казва:

“Нека душите ви откриват покой във 
веселите и мъдри думи и действия. Защото 
както тялото се уморява и отслабва, така и 
духът се уморява.”

Мъдростта, която се губи от нехайните 
сърца, може да се открие само чрез учене 
при хората на сърцето...
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РОЗИ ОТ ГРАДИНАТА НА 
МЪДРОСТТА

Пратеника на Аллах (с.а.с.) казва:

“Има такива сред хората, които са ключ 
към доброто и катинар за злото. Има и такива, 
които са катинар за доброто и ключ към злото.

Честити са онези, на които Аллах е дал клю-
човете за доброто! И горко на онези, на които 
Аллах е дал ключовете за злото.” (Ибн Мадже, Мука-

ддиме, 19; Бейхаки, Шуаб, I, 455)

“Само на двама души може да се завижда:

Първият е онзи, когото Аллах е дарил с Кора-
на. Този човек е зает с Корана от сутрин до вечер 
и действа според него. А другият е онзи, когото 
Аллах е дарил с богатство. Той го раздава като 
милостиня от сутрин до вечер.” (Муслим, Мусафи-

рин, 266, 267)
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„О, Аллах, търся убежище при Теб от зна-
ние, което не донася полза; от сърце, което не 
потръпва [от страхопочитание към Теб]; от 
нефс, който не се насища; и от дуа, на която не 
се отговаря.” (Муслим, Зикр, 73)

Пейгамберът ни (с.а.с.) отправял дуа след 
среднощните намази и част от нея е следната:

“О, Аллах, моля Те за милост от Теб, 

чрез която да напътиш сърцето ми,

и да подредиш делото ми,

и да въведеш ред в безредието ми,

и да поправиш разсеяността ми,

и да въздигнеш видното от мен,

и да пречистиш делото ми,

и да вдъхновиш разсъдъка ми,

и да откликнеш (на нуждата ми за) интим-
ност,

и да ме предпазиш от всяко зло!” (Тирмизи, 

Деавет, 30/3419)
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Хазрети Ебу Бекир (р.а.) казва:

“Четирима души са сред праведните раби на 
Аллах:

1. Онзи, който е доволен, щом види някой 
покаял се (поради факта, че е поел по пътя на 
спасението);

2. Онзи, който моли опрощение за грешници-
те от своя Господар; 

3. Онзи, който прави дуа за брат си по религия 
в негово отсъствие;

4. Онзи, който помага и служи на човек, който 
е по-нуждаещ се от него.”

“Избягай от славата, за да те последва уваже-
нието.”

“Бъди готов за смъртта, за да бъдеш дарен с 
вечния живот.”

“Добре знай, че има дело, което Всевишният 
Аллах иска да бъде извършвано през деня и което 
Той не приема нощем; и има дело, което Всевиш-
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ният Аллах иска да бъде извършвано през нощта 
и което Той не приема денем!”

“О, Аллах, нека най-добрата част от живота 
ми бъде моят край, нека най-доброто ми дело бъде 
моето последно дело и нека най-добрият ми ден 
бъде денят, в който ще се завърна при Теб!”

Хазрети Омер (р.а.) казва:

“Най-обичаният от мен човек е онзи, който ми 
показва грешките и недостатъците ми.”

Веднъж един човек хвалел друг в присъстви-
ето на Хазрети Омер, когато последният му задал 
три въпроса:

1. Бил ли си на път заедно с него?

2. Имал ли си търговски или социални взаи-
моотношения с него?

3. Бил ли си негов съсед ден и нощ?

Когато онзи човек отговорил отрицателно и 
на трите въпроса, Хазрети Омер (р.а.) рекъл:

“Кълна се в Аллах, освен Когото няма друг 
бог, ти не познаваш този човек!”



Рози от градината на мъдростта  o  �������������������������

169

“За да поправиш другите, първо трябва да 
поправиш себе си. Най-невежият сред хората е 
онзи, който продава ахирета си за дюнята на друг.”

Хазрети Осман (р.а.) казва:

“Истинският вярващ се страхува от шест 
неща:

1. Страх, че иманът му ще бъде отнет от 
Аллах Теаля.

2. Страх, че меляикетата ще запишат онова, 
което ще го опозори в Деня на къямета.

3. Страх, че делата му ще бъдат погубени от 
шейтана, проклет да е той.

4. Страх, че Меляикето на смъртта – Азраил 
(а.с.) ще му вземе душата внезапно, докато е в 
състояние на нехайство.

5. Страх, че ще стане надменен, заради дюня-
та, и нехаен за ахирета.

6. Страх, че ще бъде прекалено зает със съпру-
гата и децата си, и ще започне да пренебрегва спо-
менаването на Аллах Теаля.”
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“Има четири неща, чиито външен аспект 
(захир) е добродетел, а вътрешният им (батин) е 
фарз:

1. Поддържане на компания с праведните е 
добродетел, а следването им е фарз.

2. Четенето на Корана е добродетел, а прила-
гането му е фарз.

3. Посещаването на гробищата е добродетел, 
а подготовката за тях е фарз.

4. Посещаването на болните е добродетел, а 
извличането на поука от тях е фарз.” (Ибн Хаджер, 

Мунеббихат, стр. 14)

Хазрети Али (р.а.) казва:

“Най-трудните дела се състоят от четири 
добродетели:

1. Прошката във време на гняв.

2. Щедростта, когато човек е нуждаещ се.

3. Защитата от злото на собствения нефс, 
когато човек се намира в затворени и уединени 
места.

4. Казването на истината на някого, от кого-
то човек се страхува или на когото се надява за 
някаква полза.”
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„Има две блага, от които не знам кое от двете 
ми се нрави повече:

Първото е, когато нуждаещ се човек дойде 
при мен, искрено надяващ се, че мога да му помог-
на.

Второто е, когато Аллах Теаля ме стори при-
чина за задоволяването на нуждата на онзи човек 
или ме улесни да я задоволя. Предпочитам да 
премахна нещастието на един мюсюлманин пред 
това да притежавам свят от злато и сребро.” (Али 
ел-Муттеки, VI, 598/17049)

“Не искай съвет от следните хора: от скъпер-
ник, който те кара да се страхуваш от бедността, 
възпирайки те по този начин от вършенето на 
добро; от страхливец, който се опитва да прекър-
ши решителността ти пред големите задачи; и от 
онзи, който е заслепен от алчни амбиции.”

“Нека добрият съвет донесе живот на сърцето 
ти, а мъдростта да го озари.” 

Байезид Бистами казва:
“Суфия е онзи, който е взел Коран-и Керим 

в едната си ръка, а сюннет-и сениййе – в другата; 
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който гледа с едното си око към Дженнета, а с дру-
гото – към Джехеннема; който влиза в състояние 
на ихрам, увивайки дюнята около долната част 
на тялото си, а ахирета – около горната си част, и 
така тичайки към своя Господар между тях двете, 
казва: Леббейк Аллахумме леббейк (Тук съм, о, 
Аллах, готов и покорен за Твоята повеля!).”

“Не се заблуждавай от онзи, който прави 
чудеса (керамет) и който дори седнал с кръстоса-
ни крака може да плава във въздуха! Погледни и 
виж спазва ли той божествените повели и забра-
ни, пази ли божествените граници, изпълнява ли 
шериатските постановления? (В противен случай 
той не върши чудеса, а истидрадж).”

Ебу-л-Хасан Харакани казва:

“Аллах ви е изпратил на дюнята чисти, така 
че не си отивайте при Него опетнени!”

“Трънът, който е убол пръста на който и да е 
от Туркестан до Дамаск, сякаш е убол собствения 
ми пръст; скалата, която е ударила крака му, е 
наранила моя крак; и ако има тъга в нечие сърце, 
то това сърце е мое.”
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“След вярата Аллах Теаля не е дарил Своя раб 
с нещо по-велико от чисто сърце и правдив език.”

“Раздорът (фитне), който причиняват следни-
те двама души, не може да бъде причинен дори от 
самия шейтан:

1. Ученият, който е погълнат от алчност по 
дюнята (алчният учен, който не върши онова, 
което знае, и на когото му липсва таква).

2. Незрелият суфия, който е лишен от (рели-
гиозно) знание.”

Юсуф Хемедани казва:

“Онзи, който не върви по пътя на религията 
и шериата, той следва шейтана, дори ако показва 
по хиляда чудеса (керамет) на ден. Усилията на 
онзи, който наизусти цялото светско знание, не 
ще струват нищо, ако вярва в нещо, противореча-
що на сюннета, и така от усилията му не ще има 
друго, освен умора.”

Както е казано в айета:

„…обременени, изнурени…” (ел-Гашийе, 88: 3)
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Мухаммед Ариф Ривгери казва:
“Началото на пътя (тарика), неговото щастие, 

неговият ключ и повелите на религията са да тър-
сиш убежище при Аллах чрез покаяние (тевбе) и 
благоговение (хушу). Покаянието е най-важният 
вирд на вярващия.”

“Мъдър (ариф) е онзи, който с всеки даден му 
от Аллах дъх, отдава сърцето си изцяло на Него, и 
това състояние продължава до последния му дъх! 
В същото време неговото състояние е скрито от 
хората!”

Сеййид Емир Кулял казва:
“Дори и да прекарваш нощите си в ибадет и 

стомахът ти да е изтънял като струна на цигулка 
от глад, никога не ще стигнеш истинската си цел, 
освен ако онова, което ядеш и носиш, не е от 
халял.”

Бахауддин Шах Накшибенд казва:
“Пътят на хората на сърцето е да омаловажа-

ват праведните си дела и да бъдат в състояние на 
смирение, нищожност, непритежание и немощ, и 
да виждат делата си като грешни, а състоянията 
си – с недостатъци. Няма нищо по-полезно и ефек-
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тивно в разбиването на егото от това да видиш 
себе си с недостатъци и липси. Това е една от 
мъдростите в малките грешки (зелле) на пейгам-
берите, т.е. в допускането им на грешки против 
волята им.”

“Я, Рабби, хората се страхуват от Теб, а аз 
се страхувам от себе си! И как да бъде иначе, я, 
Рабби, когато от Теб съм видял само добро, а от 
себе си само зло.”

Убейдуллах Ахрар казва:

“Напреднах по този път не чрез четене на 
книгите на суфиите, а чрез помагане (хизмет) 
на хората и творенията... Пренесоха всеки от тях 
по различен път, а нас ни пренесоха по пътя 
на хизмета. Затова хизметът е метод, от който 
съм удовлетворен и който предпочитам и обичам. 
Съветвам онези, които виждам, че имат потенциал 
за духовност, да правят хизмет.”

Мухаммед Захид казва:

“Нравите на тасаввуфа са като факли, които 
озаряват пътя на онзи, който желае да напредва 
по този път. Който желае да се развива в духов-
ната сфера и да стане човек на състоянията (хал), 
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трябва да се съобрази с нравите, преподавани и 
прилагани от приятелите на Истинния.”

Имам Раббани казва:

“Не се задоволявайте с нищо друго, освен с 
онова, от което Аллах е доволен, и не го възжела-
вайте! Тъй като всички те (желанията на нефса) 
ще свършат с последния ни дъх, нека ги изоставим 
веднага! Приятелите на Аллах ги изоставят от 
само себе си (чрез борба срещу своите нефсове).”

(Казано е: “Умрете преди да умрете!” Тоест 
оставете алчните амбиции на своите нефсове 
преди смъртта да дойде при вас).

Мухаммед Масум Сирхинди казва:

“Бъдете по пътя на ибадета и послушание-
то, и молете опрощение за недостатъците, които 
имате в този ибадет. Никога не виждайте делата 
си като достойни за Аллах Теаля (т.е. винаги гле-
дайте на тях като с недостатъци)!

Един от големците ни е казал:

“Извършвай праведни дела и моли опроще-
ние. Това е пътят на рабството!”
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“Никой човек, лишен от благоприличие (едеб), 
досега не е успял да достигне до Аллах Теаля.”

Абдуллах Дехлеви казва:

“Дошли сме на този свят, за да наберем рози, 
но сме се превърнали в носачи на тръни.”

(Макар че има съкровище от щастие на този 
свят, което е да бъдеш приближен на Истинния 
чрез таква, колко тъжно е, че следваме низшите 
желания на нефсовете ни...)

“Един от най-важните начини да бъдеш приет 
от Всевишния е да се обърнеш към Аллах Теаля 
и постоянно да бъдеш в състояние на рабство, 
в непрекъснато споменаване на Него с разбито 
сърце.”

“Как може онзи, който следва желанията на 
своя нефс, да бъде раб на Аллах?!”

Мевляна Халид Багдади казва:

“Много е трудно да вървиш праведно по пътя 
на едеба, без да влезеш в сейр-у сулюк, т.е. без да 
бъдеш суфия. Защото има всякакви изпитания, 
капани и измами на нефс-и еммара, които ще 
погубят човека.”
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“Дори ако човек наизусти всички (религи-
озни) знания от всички книги, това няма да му е 
достатъчно, за да се освободи от уловките на него-
вия нефс. Те могат да бъдат отстранени само чрез 
възпитаването и предразположението (характера) 
тасарруф на муршид-и кямил. В противен случай, 
човек няма да стане обект на духовните прояви, 
които ще съживят сърцето, и няма да може да 
напредне по пътя на ясната религия в искреност 
и вярност.”

“Как може човек, който е бил удостоен с исля-
ма, да прекарва цялата нощ в сън и да не защитава 
повереното му от Аллах Теаля? Едно от най-ва-
жните поверени ни неща от Всевишния Аллах е 
да се събуждаме преди зазоряване и да заставаме 
в намаз.”

Сеййид Таха ел-Хаккяри казва:

“Не погребвайте делата си в земята! Онзи, 
който се харесва (по отношение на делата, които 
е извършил) и стане горделив и надменен, е като 
човек, който заравя делата си в гроб, унищожавай-
ки ги по този начин.”
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Мухаммед Есад Ефенди казва:
“Тъй като всички наши изтънчени способ-

ности (летаиф) имат нужда от пречистване, 
задължение е за пътника по пътя към Истинния да 
приучи всички свои способности и да ги обърне 
към зикр. Както гусюлът става наложителен при 
определени обстоятелства – човек мие всяка част, 
всъщност всяка точка от тялото си, така и онзи, 
който желае да пречисти сърцето си, трябва да 
прави зикр с всяка от своите изтънчени способ-
ности, всъщност с всеки атом от тялото си.”

“Нека Аллах Теаля озари окото на сърцата 
ви! Както розовата вода присъства във всяка една 
точка на розовия лист, нека и всеки атом в ценното 
ви тяло бъде украсено с финия аромат на любовта 
и постоянния зикр.”

“Човек не се бои от тръните в розовата гради-
на на любовта! Аз набирам стотици рози от всеки 
трън.”

“Намирам удоволствие в болката, която идва 
от това, че съм в градината на дервишите. Щом 
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направя възглавницата си от тръни, тогава виждам 
Розата (с.а.с.) в съня си.”

“Един от греховете, всъщност основният, 
който сторва раба лишен пред Аллах, е да смята, 
че съществува от само себе си, т.е. това е егои-
змът.”

Махмуд Сами Рамазаноглу казва:

“Първото условие за приемането на дуата на 
раба е той да яде халял и по този начин да поправи 
света на сърцето си, а последното условие е искре-
ността (ихляс) и присъствието на сърцето. Това 
означава, че трябва да се обърне към Аллах Теаля, 
както Му се полага. Ако храната, която човек яде, 
не е халял, на него му е трудно да бъде искрен и 
присъстващ, и изоставяйки всичко, освен Аллах, 
да се обърне към Истинния.”

“Човекът на правотата трябва да бъде изпра-
вен като планина. Последната има четири харак-
теристики:

1) не се топи от топлината;

2) не замръзва от студа;
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3) не пада от вятъра;

4) не се обхваща от наводнение.”

Хадже Муса Топбаш казва:

“Големците са казали, че пречистването на 
нефса е лично задължение (фарз-и айн).”

“Много хора смятат, че духовният напредък 
се постига чрез постоянен ибадет. Не, дейст-
вително истинският напредък е да се знае, че 
човек се намира в божественото присъствие на 
Аллах Теаля, следвайки сюннета и подреждай-
ки живота си съобразно това. Има много хора, 
които имат много нафиле ибадет до името си, но 
не внимават за халяла и харама, и не се опитват 
да се сдобият с ислямския ахляк. Те прекарват 
свободното си време в клюки и злословене за 
другите. Похарчват всичко, с което се сдобиват, 
за задоволяване на плътските желания на техните 
нефсове. Де да можеха да намалят допълнителния 
ибадет, който правят, да започнеха да полагат 
повече усилия по въпроса за добрия ахляк и да 
бъдеха бдителни по въпроса за чуждите права.”
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“Ядката, или семето, което позволява на раба 
да достигне до марифетуллах, е готово и чака 
в пръстта на тялото. За да покълне и разцъфти, 
човек трябва да продължи със своята благодар-
ност, възхвала, зикр и съзерцание... Началото на 
знанието марифет е да се съзерцават загадките в 
божествените произведения на изкуството.”

“Вследствие на самонаблюдението и съзерца-
нието, осъществявани от сърце, здраво и пречис-
тено от всичко, освен от Аллах, човек се сдобива с 
много духовно знание, което не може да се научи 
от книгите.”

“Нашето спасение, нашата безопасност и 
нашето щастие са възможни само чрез цялостното 
следване на Расул-и екрем (с.а.с.) във всяко едно 
обстоятелство, във всеки дъх, всяка стъпка и във 
всяко състояние, и действие. Трябва да оцветим 
себе си с неговия цвят, да приемем неговия ахляк 
и да полагаме усилия да следваме неговия суннет, 
без изобщо да се отделяме от него.”

Мевляна Джеляледдин Руми казва:

“Шемс (к.с.) ме научи на следното:
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“Ако има дори един вярващ на дюнята, който 
е студен, тогава нямаш право да бъдеш топъл.”

Зная, че има много студени вярващи на земята 
и аз повече не мога да запазя себе си топъл...”

“Търпеливостта на розата към тръна е онова, 
което ѝ е дало нейния красив аромат.”

“Колкото и да си богат, ядеш само колкото 
можеш. Ако потопиш съда си в океана, той ще 
поеме само толкова вода, колкото може, а остана-
лата ще остане.”

“Сял ли си някога пшеница, а да жънеш ече-
мик?”

“Изгубих просветлението си преди зазорява-
не. Осъзнах, че нещо съмнително може да е попад-
нало в тялото ми. Знанието и мъдростта произти-
чат от халял прехраната. Любовта и състраданието 
също се жънат от халял прехраната. Ако се породи 
нехайство след някой залък, тогава знай, че този 
залък е бил съмнителен или дори харам.”
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“Човекът е като гора. Както в нея има хиляди 
свине, вълци и всякакви други животни – и чисти, 
и нечисти, така и у човека могат да бъдат открити 
всякакви видове красота и грозота.”

“Ако искаш да излъчваш светлина като в деня, 
трябва да изгориш нефса си, който е като нощта.”

“Да се подчиниш на човек, който е приближен 
на Истинния, е по-добре отколкото да бъдеш въз-
хваляван от султана.”

“Има много примери за благодат и величие 
във водата, която приема мръсотията и я изчиства. 
(Бъди ценен като водата!)”

“Не действай преди своя водач. Онзи, който 
действа без главата си, се превръща в опашка.”

“Онзи, чиито сърце и състояние не са едно, е 
без език, дори и да има сто езика.”
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“Който има добър приятел, няма нужда от 
огледало.”

“Кой е казал, че розата живее под закрилата 
на тръна? Репутацията на тръна е само заради 
розата.”

“Както животното се въздига по ценност зара-
ди своите умения, така и човекът се въздига по 
ценност, когато използва ума и сърцето си.”

“О, злочести човече, който изхвърляш бижуто 
на вярата заради къшей хляб и който изхвърляш 
съкровище заради малко ечемик! Немруд не отдал 
сърцето си на Ибрахим (а.с.) и изгубил живота си 
от комар.”

“Човек трябва да съжалява за болката от про-
блем, произтичащ от липса на вяра, защото няма 
лек за такъв проблем.”
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“Има много риби в морето, които са в безо-
пасност, докато са във водата, но заради алчността 
си биват улавяни от въдицата.”

“Не водата ще изчисти вътрешната мръсотия, 
а сълзите.”

“Никога огледало не се е превръщало отново 
в метал. Никога хляб не се е превръщал отново в 
пшеница. Никога грозде не се е връщало обратно в 
своето неузряло състояние. Готви, зрей и се спаси 
от гниенето. (Не падай в капана на нефса си!)”

Шейх Сади Ширази казва:
“Ако странник дойде на вратата ти, не го 

отпращай с празни ръце. Опазил Аллах, но може 
би някой ден ще бъдеш странник като него и ще 
трябва да ходиш от врата на врата.

Осведомявай се за онези с разбити сърца, 
поглеждай ги. Може би някой ден ще бъдеш на 
тяхно място.

Тъй като не е нужно да ходиш до нечия врата, 
когато искаш нещо, тогава не прогонвай бедня-
ка, дошъл до твоята врата, не му се мръщи, а го 
посрещни с усмивка...”
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“Приятели на Истинния пазаруват в магази-
ните, в които никой друг не ходи.”

Хората на мъдростта казват:
Три неща са тайната на щастието:

1. да бъдеш скромен;

2. да откриваш мир и да забогатяваш чрез 
доволството;

3. да мислиш често за смъртта и да разбираш, 
че ахиретът е истинският живот.

Дюнята може да се превърне в дженнет чрез 
три неща:

1. с изискан език, който завладява сърцата;

2. с щедра ръка;

3. със сърце, което се е превърнало в дом на 
милостта.

Три типа хора се намират в духовен мрак:

1. нехайният, който не практикува онова, 
което проповядва;
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2. глупавият, който претендира за доброде-
тели, въпреки че се е превърнал в роб на надмен-
ността;

3. грубият, който е лишен от благодатта (фейз) 
на сърцето.

Вярващият се намира в уединение с Аллах на 
три места:

1. на усамотено място, което не е засегнато от 
тълпата (единство в множеството);

2. когато донесе усмивка и надежда на самот-
ните, изоставените и изгубилите надежда;

3. когато посрещне нещастието с възхвала, 
търпение и благодарност, мислейки за наградата.

Сред хората има трима, които наистина позна-
ват себе си:

1. онзи, който е доволен от съдбата;

2. онзи, който се срамува да каже името си 
(хората на скромността и себеотрицанието);

3. онзи, който гледа на творението през очите 
на неговия Творец.
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Трима души са отдалечени от Аллах:

1. онзи, който мисли само за своето удобство 
и стои далеч от хизмета към другите;

2. онзи, който твърди, че е чувствителен, но 
не приближава страдащите и осиромашалите;

3. онзи, който е в компанията на нехайните.

На трима е дадена благата вест, че ще могат 
да видят Аллах:

1. на онзи, който има чисто и искрено сърце, 
и е приятел на Всевишния Аллах (притежателя на 
чисто сърце);

2. на онзи, който открива слънцето в катра-
неночерната нощ (онзи, който с възторг донася 
живот на времето преди зазоряване (сехер вакти);

3. на онзи, който използва добре капитала 
на живота си по пътя към Истинния, в постоянно 
безпокойство за своя ахирет.
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